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Kapitel 1 
 
 
Leute heute 

 

Textbook, pp. 8-9 
 

Einführung 
geschieden : divorced 

 

alleinerziehend sein : to be a single parent 
 

die Leidenschaft, -en : passion 
 

sich beschweren : to complain 
 

unterwegs sein : nicht zu Hause sein / to be on the way 
 

allerdings : however 
 

fließend : fluent(ly) 
 

wechseln : to change; to vary 
 

der Schornsteinfeger, - : chimney sweeper 
 

zurzeit : currently 
 

der Betrieb, -e : company; firm 
 

das Glück : luck 
 

der Lebensstil, -e : lifestyle 

zulassen (ließ zu – zugelassen) : erlauben / allow 

vermissen : to miss (emotionally) 

Workbook, pp. 6-7 
 

die Lehre, -n : die Berufsausbildung / job training 
 

die Teilzeit(arbeit) : part-time employment 
 

die Vollzeit(arbeit) : full-time employment 
 

die Eigenschaft, -en : trait 
 

der Charme 
 

charmant 
 

humorvoll                                            

 

: charm 
 

charming 
 

:    humorous
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die Ehrlichkeit 
 

ehrlich 
 

das Selbstbewusstsein 
 

selbstbewusst 
 

der Fleiß 
 

 fleißig 
 

die Zuverlässigkeit 
 

zuverlässig 

: honesty 
 

honest 
 

: self-confidence 
 
confident 

 

: diligence 
 

diligent; hardworking 
 

: reliability 
 

reliable 
 

die Genauigkeit : accuracy 
 

die Arroganz 
 

arrogant 

 

: arrogance; conceit 
 

arrogant; conceited 
 

die Offenheit : candor 
 

die Geduld 
 

geduldig 
 

die Zufriedenheit 
 

zufrieden  

 
 

 

Gelebte Träume 

Textbook, pp. 10-11 

Modul 1 

 

: patience 
 

patient 
 

: contentment 
 

content 

 

unerreichbar : unattainable 

aufgeben (gab auf – aufgegeben) : to quit             

sich erfüllen : to come true 

die Ernüchterung : disillusion 
 

mäßig : modestly 
 

der Auftritt, -e : gig 
 

der Lebensunterhalt : livelihood 
 

verwirklichen : to realize; to make a reality 
 

die Wüste, -n : desert 
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die Landschaft, -en : landscape 
 

jdn. gefangen nehmen 
 

(nahm – genommen) 

 

: to captivate 

 

der Dirigent, -en : conductor 
 

etwas füllt mich aus : etwas macht mich zufrieden / to satisfy 
 

die Opernaufführung, -en : opera performance 
 

rundum : völlig / all around 
 
 
 

Workbook, pp. 8-9 
 

auszeichnen : charakterisieren / to be a feature of 

einmalig 

langfristig 

 
: unique 
 

: long-term 
 

dauerhaft : lasting 
 

sich auswirken auf + Akk. : to affect 

konkret : precise 

die Umsetzung : execution [of a plan] 

realisieren : verwirklichen / to carry out 

unterstützen : to support                 

überzeugt : convinced 

der Mut : valor 
 

das Umfeld : context 
 

integrieren : to incorporate 
 

die Niederlage, -n : defeat 
 

die Hartnäckigkeit : persistence 
 

begleiten : to facilitate 
 

die Beratung : guidance 
 

die Enttäuschung, -en : disappointment 

bewahren vor + Dat. : to save from 

aufbrechen (brach auf/ ist aufgebrochen) : to embark 
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auswandern : to emigrate      

sich einigen auf +Akk. : to agree on 

seekrank werden : to become seasick 

vertragen (vertrug – vertragen) : to tolerate sth. 

der Umsatz, ¨-e : sales; revenue 
 

der Geschmack, ¨-er 

geplatzte Träume 

 

: taste; liking 
 

: Träume, die nicht in Erfüllung gegangen sind / 
 

shattered dreams 
 
 

In aller Freundschaft 
 

Textbook, pp. 12-13 
 

Modul 2 
 

eine Freundschaft pflegen : to cultivate a friendship      

erkennen (erkannte - erkannt) : to recognize 

unternehmungslustig : adventurous; active 

verschwiegen : discreet 

verantwortungsbewusst : responsible    

gebildet : educated 
 

großzügig : generous 
 

ehrgeizig : ambitious 

sich verlassen auf + Akk. 

(verließ - verlassen) 

 

: to depend on 

 

die Intensität : intensity; strength 
 

der entfernte Bekannte : distant acquaintance 
 

der dicke Freund : good friend 
 

der Busenfreund, -e 
 

der Lebensabschnittsfreund, -e 

 

: best friend 

: friend one has at a certain period in one’s life 
 

die Beziehung, -en : relationship 
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Workbook, pp. 10-11 
 

hautfreundlich : skin friendly 
 

sich anfreunden mit +Dat. : Freundschaft schließen/ become friends with sb. 
 

Helden im Alltag 
 

Textbook, pp.14-15 
 

Modul 3 
 

der Held, -en : hero 
 

bezeichnen : charakterisieren / to label 
 

der Weltraum : outer space 
 

sich einsetzen für + Akk. : to take a stand 
 

entdecken : to discover 
 

jdm. gelingt etwas : to succeed in doing sth. 
 

der Kraftaufwand : strain; exertion                             

gelähmt : behindert / disabled   

behindertengerecht : handicap accessible 

die Gleichstellung : equality 
 

freiwillig : voluntary 
 

Workbook, pp. 12-13 
 

die Wachsamkeit : alertness 
 

das Reaktionsvermögen : capacity to react 
 

die Feuerwehr : fire department 
 

der Brand, ¨-e : fire; blaze
 

ausbrechen 
 

(brach aus – ist ausgebrochen) 

 

: to break out 

 

die Rauchvergiftung : smoke poisoning 
 

die Schutzausrüstung 

übertrieben 

aufmerksam 

vorbeirasen 

der Rettungsring, -e 
 

Vom Glücklichsein 

 

: protective gear 
 

: exaggerated 
 

: attentive; observant 
 

: schnell vorbeigehen;fahren / to speed past 
 

: life preserver 
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Textbook, pp. 16-19 
 

Modul 4 
 

auf einen Streich : gleichzeitig, auf einmal  

jdm. kommt etwas in den Sinn : to come to mind; to occur to 

gespannt : anxious; excited 

erwartungsvoll : full of expectation 

die Schwangerschaft, -en : pregnancy 
 

gesund und munter : alive and kicking 
 

sich etwas vormachen : to deceive oneself 
 

ständig : constantly 
 

zu seinem Recht kommen 
 

(kam - ist gekommen) 

 

: to have one’s needs met 

 

erhalten (erhielt - erhalten) : bekommen 
 

die Absage, -n : negative Antwort 

die Zusage, -n : positive Antwort 

sozusagen : as it were 
 

jdm. unter die Arme greifen 

(griff - gegriffen) 

unvermittelbar sein 

 

: helfen, unterstützen 
 
 

: unemployable 
 

das Vergnügen : enjoyment; pleasure 
 

etw./jdm. nicht hinterherweinen : not to miss sth./someone 
 

sich eine Auszeit gönnen : Pause machen
 

im Rudel 
 

die Eckdaten 

 

: as a pack / alle zusammen 
 

: basic information 
 

die Vorfreude : anticipation 
 

der Kreißsaal, ¨-e : delivery room 
 

weitgehend 
 

der Glücksfaktor 
 

die Weltdatenbank 

 

: by and large 
 

: happiness factor; measure of happiness 
 

: world database 
 

der Wohlstand : prosperity 
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jdm. widersprechen : to contradict sb. 

 

die Voraussetzung, -en : condition 
 

Textbook, pp. 14-16 
 
 

die Zufriedenheit : satisfaction; contentment 
 

die Erfahrung, -en : experience 
 

im Rahmen + Gen. : within the framework of 
 

entwickeln : to develop    

vollkommen : völlig, ganz       

engagiert : dedicated  

jdm. etwas in die Wiege legen : to put sth. in someone’s cradle 

leichtsinnig : careless 

hüten : to tend to 
 

nachgehen + Dat. 
 

(ging nach - nachgegangen) 

 

: to pursue 

 

sich gewöhnen an + Akk. : to get used to 
 

die Selbstverständlichkeit : matter of course 
 

aufrechterhalten 
 

(erhielt aufrecht - 
 

h. aufrechterhalten) 

 

: sustain 

 

übertrieben : exaggerated 
 

die Eröffnung, -en : opening         

nachträglich : belated                       

sich befassen mit +Dat. : to be concerned with 

zunehmend : immer mehr 

wiederkehrend : recurring  

 

 

Textbook, p. 20 

Porträt 
 

nachhaltig                                          : persistent 
 

die Auszeichnung, -en                       : distinction; honor 
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jdm. auffallen                                     :  to catch sb.’s eye 
 

auftreten 
 

(trat auf – ist aufgetreten) 

 

: to appear 

 

herausragend : prominent 
 

nutzen : to make use of 
 

das Benefizprojekt, -e : benefit project 
 

die Förderung : promotion 
 

der Nachwuchs : the new generation 
 

das Engagement 
 

die Abschaffung 
 

die Rassentrennung 

derzeitig 

die Geisteshaltung 

 

: commitment; involvement 
 

: abolition 
 

: racial segregation 
 

: jetzig / current 
 

: mind-set; sentiment 
 
 
 

Kapitel 2 
 
 
Wohnwelten 

 

Textbook, p. 25 
 

Einführung 
der Wechsel, - : changing 

 

die Kneipe, -n : dort kann man Bier trinken 
 

die Hektik : der Stress 
 

ab und zu : manchmal / occasionally 
 

das Einkommen, - : income 
 

regelmäßig : regularly; constantly 
 

die Ausstellung, -en : exhibition    

überall : everywhere 

schrecklich : furchtbar / awful 

ständig : die ganze Zeit; immer 
 

der Stau, -s : der Verkehr stockt / congestion 
 

verzichten auf + Akk. : to refrain from 
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öffentlich : public 
 

Workbook, pp. 18-19 
 

der Mietvertrag, ¨-e : lease 
 

der Quadratmeter, - : m2  / square meter 
 

der Wohnblock, -s : apartment building 
 

bestimmt : sicher / certainly 
 

sich wohl fühlen : to be comfortable; to feel at ease 
 

der Stellplatz, ¨-e : der Parkplatz, ¨-e 

optimal : ideal  

wirken : to appear                                            

geräumig : mit großen Räumen, komfortabel / spacious 

gut geschnitten : hier: well-planned 

die Nebenkosten (Pl.) : utilities 
 

die Kaution, -en : security deposit 
 

die Maklergebühr, -en : realtor’s fee 
 

die Ablöse, -n : transfer fee 
 

zusätzlich : additionally 
 

die Müllabfuhr : trash collection; garbage removal 
 

die Einbauküche, -n : fitted kitchen 
 

etw. übernehmen 
 

( übernahm – h. übernommen) 

 

: to acquire sth. 

 

drucken : to print 
 

der Geldbetrag, ¨-e : die Geldsumme, das Geld 
 

die Hausordnung, -en : rules of the house 
 

der Umzug, ¨-e : move; relocation 
 

die Wohngemeinschaft, -en (WG) : shared apartment 
 

renovieren : to fix up; renovate 
 

gründen : to establish 
 

überweisen 
 

(überwies – h. überwiesen) 

 

: to transfer [money] 

 

beauftragen : to commission 
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einhalten (Regeln, Gesetze, Termine) : to observe        

waagrecht : horizontal (here: across) 

senkrecht : vertical (here: down)  

die Nutzung, -en : usage 
 

es läutet : es klingelt / the doorbell rings 
 

verlassen 
 

(verließ – h. verlassen) 

 

: von......weggehen / to leave 

 

gestalten : to arrange  

schmücken : dekorieren              

das Auto abstellen : parken 

Baumhaus = Traumhaus? 
 

Textbook, pp. 26-27 
 

Modul 1 
 

immer mehr : more and more 
 

die Sehnsucht nach : der Wunsch nach / longing for; yearning for 
 

naturverbunden : in close touch with nature 
 

die Betonwüste, -n : eine Stadt ohne Grün / concrete jungle 

sich etw. anschaffen : etw. kaufen, besorgen 

eher : kind of 
 

darstellen : präsentieren / to represent 
 

bereits : schon / already 
 

die Klimaanlage, -n : air conditioniner 
 

der Internetanschluss, ¨-e : Internet connection 
 

die Nachfrage, -n : demand 
 

jdn. einstellen : jdm. einen Arbeitsplatz bieten / to hire sb. 
 

die Variante, -n : version; variation 
 

der Kunde, -n : customer 
 

etw. nutzen : etw. benutzen / to use; make use of 
 

sich zurückziehen : to retreat 
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sich erholen : to recuperate 
 

das Alltagsleben : everyday life 
 

modern ausgestattet : mit modernen Möbeln 

verfügen über + Akk. : to have available 

sich einen Traum erfüllen : einen Traum verwirklichen / to fulfill a 

dream 

enorm : hier: sehr 
 

mittlerweile : inzwischen / meanwhile 
 

Workbook, pp. 20-22 
 

etw. geschieht : etw. passiert / sth. happens 

anders : different; another way  

hölzern : aus Holz / wooden 

der Stamm- ¨-e : der Baumstamm, ¨-e / (tree-)trunk 
 

mühevoll : mit Mühe / painstaking; laborious 
 

riechen nach +Dat. : to smell like 
 

sich befinden 
 

(befand sich – h. sich befunden) 

 

: to be located; situated 

 

es reicht : es ist genug / it’s enough 
 

die Nottoilette, -n : portable camping toilet 
 

allerdings : aber / however; but 
 

der Fahrstuhl, ¨-e : der Lift, -e ; der Aufzug, ¨-e / elevator 
 

preiswert : billig / inexpensive 
 

die Wohnfläche, -n : square footage 
 

mit jdm. zusammen ziehen : to move in with someone 
 

sich etw. leisten : to be able to afford sth. 
 

der Vermieter, - 
 
 
 

der Mieterschutzbund 

 

: landlord 
   
 

: tenants union 
 

unter Wasser stehen : flooded 
 

der Untermieter, - : person who sublets an apartment; subtenant 
 

hellhörig : man kann alles hören / not soundproof
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umformulieren : umformen / reword; rephrase 
 

das Examen, - : Diplomprüfung an der Uni 

erkältet : to have a cold 

die Dachwohnung, -en : attic apartment 
 

der Wasserschaden, ¨-en : water damage 
 

den Garten hegen 
 

sich etwas anschaffen 

 

: sich um den Garten kümmern 
 

: to buy sth. for oneself 
 

wenigstens : at least 
 

zeitweise : occasionally; periodically 
 

entfliehen + Dat. : to escape 
 

der Schrebergarten, ¨-e 
 

der Ausgleich 

 

: Kleingarten, ¨- / garden plot 
 

: offset 
 

die Gegend, -en : die Region, -en / area 
 

einen Kredit aufnehmen : to take out a loan  

aus der Wohnung ausziehen : to move out of an apartment 
 

die Einweihungsparty : housewarming party 
 

momentan : jetzt; zur Zeit; in diesem Moment; in diesem 
 

Augenblick 
 
 
 

Ohne Dach 
 

Textbook, pp. 28-29 
 

Modul 2 

die Obdachlosigkeit 

obdachlos 

 

 
 
 
 
 
 
: homelessness 
 

: homeless 
 

der Begriff, -e : term; concept 
 

entsprechend : corresponding 
 

die Rubrik, -en : hier: die Überschrift / category; heading 
 

das Sozialamt : welfare agency 
 

die Einsamkeit : lonliness; solitude 
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die Randgruppe, -n : diese Leute gehören nicht zur Gesellschaft / 
 

 fringe group 
 

die Ausgrenzung : marginalization 
 

die Armut : poverty 
 

das Wohnheim, -e : housing 
 
 

die Suppenküche, -n 
 

: Einrichtung, die den Obdachlosen Essen 

anbietet 
 

die Scheidung, -en : die Trennung vom Ehepartner / divorce 
 

die Notunterkunft, ¨-e : emergency shelter 
 

die Schulden (Pl.) : debt 
 

die Ausweglosigkeit 
 
 

die Gesellschaft, -en 
 

das Hilfsangebot, -e 

 

: es gibt keine Lösung / hopelessness 
 
 

: society 
 

: service
 

die Motivation : incentive 
 

etw. ändern an +Dat. : etw. anders machen 

in Zusammenhang mit + Dat. : relating to 

die Ursache, -n : der Grund, ¨-e / cause 
 

die Miete, -n : rent 

die Gemeinsamkeit, -en ≠ der Unterschied 

etw. feststellen : here: to notice 
 

berichten über + Akk. 
 

ansprechen 

 

: sprechen über + Akk. 
 

: to address 
 

der Staat : state; nation 
 

Workbook, p. 23 
 

die Selbsthilfe, -n 
 

soziale Schwierigkeiten 

 

: self help 
 

: social difficulties 
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bundesweit 
 

die Auflagenhöhe 

wohnungslos 

die Gesundheitsfürsorge 
 

die Anlaufstelle, -n 
 

die Suchtprobleme 
 

der/die Bedürftige 
 

der/die Sozialhilfebezieher 

jdm. etwas zuweisen 

Regeln einhalten 

etwas ist untersagt 

sozialversichert 

die Wiedereingliederung 

festangestellt 

Eine Wohnung zum Wohlfühlen 
 

Textbook, pp. 30-31 
 

Modul 3 

: statewide; nationwide 
 

: circulation [newspaper] 
 

: ohne Wohnung 
 

: healthcare 
 

: contact point 
 

: addiction problem 
 

: person in need 
 

: recipient of social welfare 
 

: to assign sth. to sb. 
 

: to observe the rules 
 

: es ist verboten / prohibited; not allowed 
 

: state-insured 
 

: rehabilitation 
 

: permanently employed 

entfallen : nicht existieren 

günstig : affordable         

sich unterscheiden von +Dat. : to differ from… 

eine Rangliste erstellen : eine Liste machen  
 

auffällig : noticeable                           

bemerkenswert : remarkable 

im Vergleich zu +Dat. : compared to 
 

im Gegensatz zu +Dat. : in contrast to 
 

ungefähr : etwa; circa / roughly; approximately 
 

Workbook, p. 24 
 

kündigen : to give notice [of termination] 
 

Wände streichen : to paint 
 

aufhören mit +Dat. : etw. nicht mehr tun  
 

verlängern : to extend; renew 
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übersetzen : to translate 

einrichten 

untervermieten 

 

: ausstatten / to furnish 
 

: to sublet 
 

der Vorhang, ¨-e : die Gardine, -n / curtain; drapery
 

mit Abstand 
 

das Dachgeschoss 

 

: by far 
 

: attic 
 

genau : exactly 
 

ungünstig ≠ günstig : hier: inconveniently 
 

Vergleiche anstellen vergleichen / to draw comparisons 
 

Workbook, p. 25 
 

vervollständigen 

klitzeklein 

das Lieblingsmöbelstück, -e 
 

die Fußbank, -bänke 

aushalten mit + Dat. 

die Macke, -n 

schlampig 

penibel 

pingelig 

das Fleckchen Erde 
 

die Naturgewalt, - en 
 

Hotel Mama 
 

Textbook, pp. 32-34 
 

Modul 4 

 

: to complete 
 

: winzig / tiny 
 

: favorite piece of furniture 
 

: footrest 
 

: to put up with 
 

: quirk 
 

: sloppy 
 

: fussy 
 

: picky 
 

: spot of land 
 

: natural element 

 

der Nesthocker, - : „Jugendliche“, die nicht das Elternhaus 

verlassen wollen 

gemütlich : in guter Atmosphäre / cozy 

ähnlich : fast gleich / similar 

der Betrieb, e : das Unternehmen, die Firma / company 
 

etw. versprechen : to promise 
 

die Bequemlichkeit : comfort 
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verantwortlich für + Akk. : responsible for 
 

die Untersuchung, -en : hier: die Studie, -n  
 

die Ausbildung : education; schooling 

vor allem : above all; especially          

insgesamt : altogether; in all         

beweisen : to prove 

eindeutig : obvious 
 

eher : hier: früher 
 

ins Berufsleben eintreten : to start a career 
 

Wehrdienst leisten : zur Armee gehen / to do military service 
 

Ersatzdienst / Zivildienst leisten : community service [in lieu of military svc.] 
 

sich binden : to commit oneself 
 

im Durchschnitt : durchschnittlich / on average 
 

mit ...........Jahren : at age … 
 

wissenschaftlich : scientifically 
 

ledig : nicht verheiratet / single 
 

hohe finanzielle Ansprüche stellen / 
 

haben 

 

: to have high financial demands 

 

vielschichtig : complex 
 

etw. entwickeln : to come up with sth. 
 

jdn. beherbergen : jdm. eine Unterkunft bieten / to put sb. up 
 

ein Ziel erreichen : ans Ziel kommen; etw. schaffen / to 

accomplish a goal 

ausgeglichen : balanced 
 

etw. angeben : to list sth. 
 

mit jdm. klarkommen : to get along with someone 
 

die Erziehung : upbringing 
 

selbstverständlich : as a matter of course 
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der Ablösungsprozess, -e : emancipation process 
 

sprechen für / gegen +Akk. : für / gegen etw. sein 

einen Text überfliegen : to glance over a text 

sich einarbeiten : to become familiar with a task 

von zu Hause ausziehen : to move away from home 

das Geld ist knapp : money is tight 

endlich : finally 

die eigenen vier Wände haben : eine eigene Wohnung haben 
 

andererseits : auf der anderen Seite / on the other hand 
 

auf keinen Fall : keinesfalls / by no means 
 

etw. berücksichtigen : to allow for sth. 
 

aus meiner Sicht : nach meiner Meinung; wie ich das sehe 
 

Workbook, pp. 26-28 
 

eigentlich : actually  

genügend : genug / sufficient 

solange : as long as 

die Belastung, -en : burden; strain 

der Überfluss : abundance                           

etw. klappt : sth. works out 
 

der Anschluss 
 

das Studentenwohnheim 
 

die Wohngemeinschaft (WG) 
 

etw. abschätzen 

verfügen über +Akk. 

abhängig sein von + Dat. 

 

: hier: der Kontakt 
 

: dorm 
 

: shared apartment 
 

: here: to estimate 
 

: to have available 
 

: to depend on 
 

zahlreich : numerous 
 

zu Beginn : in the beginning      

Kaution hinterlegen : to pay a security deposit 

der Aushang, ¨-e : here: notice; posting 
 

sich umschauen : to look around 
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rechnen mit +Dat. : to expect 
 

etw. fällt an : sth. is added 
 

die Betriebskosten (Pl.) : die Nebenkosten 

zusätzlich : additionally 

sich erhöhen um +Akk. : to increase by 
 

es empfiehlt sich : It is recommended 
 

das Inserat, -e : die Anzeige, -n; die Annonce, -n / ad 
 

handeln : here: to act 
 

Kisten packen : to box; pack boxes 
 

einen Termin vereinbaren : to make an appointment 
 

in diesem Fall : in this case 
 

Was hältst du von .......? : What do you think of.........? 
 

am sinnvollsten ist.... : the most reasonable is ....... 
 
 
 

Textbook, p. 36 
 

Porträt 
 

der König, -e 
 

der Technikfreak, -s 

 
 
 
 
: king 
 

: techie 
 

das Schloss, ¨-er : der Palast, ¨-e / palace 
 

das Gerücht, ¨-e : rumor 
 

menschenscheu sein 
 

die Einsamkeit 

 

: to be a recluse 
 

: lonliness; solitude 
 

die Kulisse, -n : backdrop; setting 
 

 die Neugierde : curiousity 
 

jdn./etw. verfolgen : to go after sb./sth. 
 

der Fortschritt, -e : progress 
 

die Theaterbühne, -n : stage 
 

die Leidenschaft, -en : passion 
 

der Klang : der Ton / sound; tone 
 

die Sprechanlage, -n : intercom 
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versenkbar : retractable 
 

der Boden, ¨- : floor                            

den Tisch decken : to set the table           

jdm. Gesellschaft leisten : to keep sb. company 

jdm. zutrinken : to raise one’s glass to sb. 
 

der Alptraum, ¨-e : nightmare 
 

nach Betriebsschluss : after hours 

„tote Hose“ : nothing going on                                     

es sei denn : außer / unless 

es spukt : es gibt Gespenster / to be haunted 
 

jdn. auffordern : to ask sb. to do sth. 
 

Ihre Majestät : Your Majesty 
 

der Andrang : a rush for sth.  
 

                                           
 

jdn. / etw. zu Gesicht bekommen : to get to see sth./someone 

damals : back then 
 
 
Kapitel 3 

 
 

Lach mal wieder 
 

Textbook, pp. 42-43 
 

Modul 1 
 

der Brustkorb :    chest 
 

die Gesichtsmuskeln (Pl.) : facial muscles                    

sich entspannen : sich erholen / to relax   

spürbar : noticeable; palpable 

es gelangt : it reaches 
 

die Abwehrkräfte (Pl.) : the body’s defenses 
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das Gehirn : brain 
 

ausschütten : to pour out; here: to release 
 

der Anstoß : impetus; driving force 
 

die Forschung : research 
 

unheilbar : incurable 
 

erkranken : krank werden / to become ill 

absetzen (die Medikamente) : to discontinue (a drug) 

ungewöhnlich : komisch, seltsam / unusual 

vertreiben ( vertrieb – vertrieben) : to dispel 

heilen : to heal; cure 
 

vielseitig : versatile; in many ways 
 

angewandt : applied 
 

anwenden : to apply 
 

weltweit : worldwide 
 

vermehrt werden : to be increased        

ohne Grund : for no reason  

die Seele : soul 
 

mildern : to alleviate; soothe 
 

sich etwas vorstellen : to conceive; visualize sth.   

sich vorstellen : to imagine                 

verordnen   : to prescribe 

von Anfang an : from day one; from the beginning 
 

die Fledermaus, -¨ e : bat 
 

vorbeifliegen ( flog vorbei – 
 

vorbeigeflogen) 

 

: to fly past 

 

summen : to buzz 
 

die Biene, -n : bee 
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der Witz, -e : joke 
 

Workbook, pp. 32-33 
 

der Lacher : laugh 
 

lächerlich : laughable; ridiculous 
 

das Lächerliche 
 

der Lachkrampf 

 

: ridicule 
 

: laughing fit 
 

eher : rather 
 

der Sauerstoff : oxygen 
 

der Ursprung 
 

ursprünglich 

 

: origin 
 

originally 
 

herrschen : to prevail 
 

ernst nehmen ( nahm – genommen) : to take seriously 
 

gähnen : to yawn 
 

niesen : to sneeze 
 

seufzen : to sigh 
 

grinsen : to grin 
 

husten : to cough 
 

die Luft anhalten ( hielt an – 
 

angehalten) 

 

: to hold one’s breath 

 

sich hinlegen : to lie down 
 

Fast Food – Slow Food 
 

Textbook, pp. 44-45 
 

Modul 2 
 

das Gericht, -e / die Mahlzeit, -en : die Speise, -n, das Essen / meal 
 

die Lebensmittel (Pl.) : die Nahrungsmittel / groceries; food 
 

der Besitzer, - : owner 
 

die Schnecke, -n : snail 
 

stehen für : to be classified as 
 

vegetarisch : vegetarian 
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demonstrieren : to picket; protest 
 

im Stress sein : to be stressed out 
 

sich wenden an + Akk. : to turn to 
 

der Verein, -e : club; association 
 

Kontakt aufnehmen mit + Dat. 

(nahm auf – aufgenommen) 

Informationen erhalten ( erhielt – 
 

erhalten) 
 

Workbook, pp. 34-36 

 

: to initiate contact with 
 
 
 
: to receive information 

 

aufhören mit + Dat. : to stop doing sth. 
 

etwas vorhaben : to intend 
 

sich ernähren : to subsist 
 

die Ernährung : nutrition 
 

jdm. etw. verbieten : to forbid sb. to do sth. 
 

verbieten ( verbot – verboten) 
 

das Verbot 

 

≠ erlauben 
 

≠ die Erlaubnis 
 

der Arztbesuch : visit to the doctor 
 

die Lebensweise : lifestyle 
 
 

besetzen : to occupy; fill 
 

ersetzen : to replace 

fortsetzen : to proceed 

hinsetzen : to sit down 

das Merkmal, -e : attribute 
 

der Ruf : reputation 
 

Kritik üben an etw. / jdn. : to level criticism at sth./sb. 
 

das Gerücht : rumor 
 

zufolge : according to 
 

der Imbiss : snack bar 
 

der Kunde, -n : customer 
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zählen zu + Dat. : to be among 
 

sich etablieren : here: to take root 
 

die Verpflegung 
 

  verpflegen 

 

: food; provisions 
 

  to feed 
 

angewiesen sein auf + Akk. : to depend on 
 

drängen zu + Dat. 
 

  der Drang 

 

: to urge 
 

  urge; compulsion 
 

der Vordergrund ≠ der Hintergrund : foreground ≠ background 
 

die Zubereitung 
 

  zubereiten 
 

der Verzehr 
 

  verzehren 

 

: preparation 
 

  to prepare 
 

: consumption 
 

  to consume 
 

sich auszeichnen durch : to be characterized by 
 

das Besteck : cutlery 
 

geeignet sein : to be suited for 
 

der Pappteller / der Pappbecher : paper plate / paper cup 
 

der Vertreter : substitute 
 

sich häufen : to become more frequent 
 

kostbar : wertvoll / valuable 
 

opfern : to sacrifice 
 

schaden + Dat. : to damage; harm 
 

zum einen .... zum anderen.... : einerseits.......andererseits....... 

enthalten( enthielt – enthalten) : to contain 

das Fett : fat 
 

ablehnen ≠ annehmen  
 

bestehen aus ( bestand – bestanden) : to consist of 
 

roh : raw 
 

lecker : delicious 
 

die Zutat, -en : ingredient 
 

belasten 
 

  die Belastung 

 

: to burden; strain 
 

    burden 
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bestimmen : to determine 
 

die Veranstaltung, -en : event 
 

die Nachricht, -en : piece of information 
 

erfahren ( erfuhr – erfahren) : to learn; come to know 
 

berichten 
 

  der Bericht, -e 

 

: to report 
 

  report 
 

die Wahl, -en 
 

  wählen 
 

aufmerksam machen auf 

sich wenden an + Akk. 

wissen von (wusste – gewusst) 
 

Eine süße Versuchung … 

Textbook, pp. 46-47 

Modul 3 

 

: choice; election 
 

  to vote 
 

: to call attention to 
 

: to turn to 
 

: to know about 

 

süßlich : süß / sweet 
 

die Lieblingssüßigkeit, -en : favorite treat; candy 
 

köstlich : lecker / delicious 

gewürzt : seasoned      

sahnig : creamy      

gepfeffert : peppered 

herb : bitter 
 

wissenswert : worth knowing 
 

der Bestandteil, -e : ingredient 
 

die Tafel : eine Tafel Schokolade / here: bar 

enthalten : to contain 

die Nervennahrung : comfort food 
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das Vergnügen 
 

sich vergnügen / vergnügt 
 

der Einfluss, -¨ e 
 

der/die Schokoliebhaber/-in 

 

: enjoyment; delight 
 

 to enjoy oneself / enjoyable 
 

: influence 
 

:     chocolate lover 
 

der Geschmack : taste; flavor 
 

die Nahrung : nourishment 
 

naschen : to snack 
 

das Gefäß, -e : jar; container 
 

fein : here: classy; posh 
 

verschenken : to give as a present 
 

die Vorspeise : appetizer 
 

die Nachspeise : dessert 
 

Workbook, pp. 37-38 
 

das (Koch-) Rezept, -e : recipe 
 

eine Prise Salz : dash of salt 
 

das Mehl : flour 
 

Essl. (EL) = der Esslöffel : tbsp. = tablespoon 
 

TL = der Teelöffel : tsp. = teaspoon 
 

die Pfanne, -n : pan 
 

der Teig : dough; batter 
 

goldbraun braten : fry until golden brown 
 

die Erdbeere, -n : strawberry 
 

die Kirsche, -n : cherry 
 

der Zimt : cinnamon 
 

der Becher, - : tub 
 

der Topf, -¨ e : pot 
 

bei schwacher / starker Hitze : over low / high heat 
 

die Schale, -n : peel; skin 
 

umrühren : to stir 
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schälen : to peel 
 

die Mandel, -n : almond 
 

die Schlagsahne : whipping cream 
 

das Gerät, -e : appliance; device 
 

die Kugel, -n : eine Kugel Eis / scoop of ice cream 
 

die Nuss, -¨ e : nut 
 

Bloß kein Stress! 

Textbook, pp. 48-49 

Modul 4 
 

der Frühaufsteher 
 

der Nachtmensch 

 

: early bird 
 

: night owl 
 

einen Biorhythmus entwickeln : develop a biorhythm; sleeping pattern 
 

die Leistung 
 

 leisten 

 

: performance 
 

 to perform 
 

die Leistungsfähigkeit : performance ability; stamina 
 

die Nacht zum Tag machen :     to burn the candle at both ends 
 

die innere(n) Uhr(en) : biological clock 
 

sich verstellen : etwas vortäuschen / to disguise 
 

als Folge : folglich / thus; consequently 
 

der Mangel an + Akk. : deficiency 
 

der Tagesablauf : daily routine 
 

Workbook, pp. 39-40 
 

der Morgenmuffel 

schwer aus den Federn kommen 

absolvieren 

 

: morning grouch 
 

: to have trouble getting out of bed 
 

: hier: machen 
 

gefährdet sein : to be in jeopardy; at risk 
 

entsprechen : to correspond; correlate 
 

es fehlt an : There is a lack of 
 

das Vermögen : ability 
 

die Unfallgefahr : risk of accidents 
 

übermüdet : overtired  



Glossary 1 
German-English 

 
 

© 2011 Langenscheidt KG, Berlin und München 
Duplication permitted for language teaching. 

Page 27 

 

 

 
 

halb verschlafen : im Halbschlaf / half-asleep; dozily 
 

die Ursache : der Grund / cause 

eine Vorlesung halten : to deliver a lecture 

Textbook, pp. 50-51 
 

der Nachmieter : next tenant 
 

das Mittel : means 
 

stoßen auf (stieß – gestoßen) : to come across 
 

überfordert sein : overburdened 
 

jdm. das Leben schwer machen : to give sb. a hard time 
 

erledigen : to take care of; get done 
 

jdm. etw. in die Schuhe schieben 
 

(schob – geschoben) 

 

: to lay sth. at sb.’s door 

 

das Verständnis : understanding 
 

es ist verständlich : es ist klar / It stands to reason 
 

es ist selbstverständlich : It goes without saying 
 
 
 

Kapitel 4 
 
 
Freizeit und Unterhaltung 

 
Textbook, pp. 56-57 

 

Einführung 
 

auf der Welt : throughout the world 
 

vermutlich : wahrscheinlich / presumably 
 

die Freizeitbeschäftigung : die Freizeitaktivität / pastime; 

extracurricular activity 

besonders : particularly 
 

durchschnittlich : im Durchschnitt / on average 
 

gewöhnlich : usually 
 

Workbook, pp. 42-43 
 

das Gemälde, - : das Bild / painting
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die Bühne, -n : stage 
 

die Schwimmhalle, -n         : das Schwimmbad / swimming pool 
 

das Kartenspiel, -e                        : card game 
 

der Chor                                      :  choir 
 

mischen                                     :  to mix 
 

die Malerei, -n                              : painting 
 

der Regisseur, -e                               :   director [ f i lm]  
 

die Erzählung, -en                   : die Geschichte / story 
 

raten                                                 : to guess 
 

das Gedicht, -e                             : poem  
 

die Ausstellung, -en                        : exhibition; display 
 

die Spielregel, -n                                : rules of the game 
 

das Tor, -e                                        : goal 
 

die Zeichnung, -en                             : drawing 
 

das Publikum (Sgl.)                            : audience 
 

das Brettspiel, -e                                : board game 
 

verstecken                                      : to hide 
 

das Freibad, Freibäder                       : outdoor pool 
 

die Kneipe, -n                         : die Bar                                  

(sich) entspannen                           : to chill; relax 

sich etwas machen aus                    : etwas mögen 
 

etwas übrig haben für                       : to be keen on; like 

eine Vorliebe haben für                     :  to have a preference for 

Spiel ohne Grenzen 

Textbook, pp. 58-59 
 

Modul 1 
die Soziologin, -nen             : sociologist 

 

beliebt sein                                       : to be popular
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hinterherlaufen : nachlaufen / to run after 
 

begeistert : enthusiastisch 
 

angeboren sein : inherent; instinctive 
 

sich entwickeln : to develop 
 

die Wahrnehmung : perception 
 

schulen : to nurture 
 

geistig : mental 
 

sich ausbilden : to train oneself 
 

die Motorik : motor function 
 

das Sozialverhalten : social behavior 

auf diese Weise : in this way 
 

aus … Gründen + Gen. : for reasons of ..... 
 

die Geselligkeit : sociability 
 

sich die Zeit vertreiben : to pass one’s time 
 

Ruhe erfahren : to calm down 
 

messen : measure 

vergleichen : to compare       

bereits : schon / already 

der Gott, Götter : God 
 

geheimnisvoll : mysteriös 
 

die Kraft, Kräfte : strength; power 
 

die Zukunft : future 
 

der Feldherr : general; captain 
 

mithilfe : by means of; with the help of 
 

die Urform, -en : archetype 
 

die Schlacht, -en : battle 
 

nachstellen : to reconstruct 
 

simulieren : nachahmen 
 

sich unterscheiden ( unterschied – 
 

unterschieden) 

 

: to differ 
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der Spiegel : mirror 
 

die Grenze, -n : border 
 

überschreiten  ( überschritt – 
 

überschritten) 

 

: übertreten / to trespass 

 

aller Art : allerlei / all kinds of; assorted 
 

die Nachfrage : inquiry 
 

laufend : current 
 

der Beweggrund, -¨e : motive 
 

gleich bleiben : so bleiben, wie es ist 
 

kindlich : childish 
 

der Spieltrieb : play instinct                         
 

es klingt : it sounds                              
 

die Absicht, -en : die Intention 
 

Workbook, pp. 44-45 
 

das Feld, -er : square [chess] 
 

das Damespiel : checkers 
 

der Würfel, - : die, dice 
 

das Versteckspiel, -e : hide and seek 
 

die Spielfigur, -en : token; pawn; game piece 
 

das Geschicklichkeitsspiel, -e : game of skill 
 

würfeln : to cast; throw dice 
 

eine Runde aussetzen : to skip a turn 

eine Karte ziehen : to draw a card 

das Vergnügen : entertainment 
 

durchführen : to execute; carry out 
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der Krieg, -e : war 
 

das Gebiet, -e 
 

auf einem Gebiet 

 

: area; territory 
 

within an area 
 

einschalten : to turn on; activate den 

Wortschatz erweitern : to expand one’s vocabulary 

Endlich Freizeit 

Textbook, pp. 60-61 
 

Modul 2 
 
 

etw. unternehmen : etw. machen
 

der Einkaufsbummel, - 
 

bummeln 

 

: shopping trip 
 

   to stroll 
 

der Schaufensterbummel, - : window shopping 
 

der Gottesdienst : die Messe / mass; church service 
 

sich weiterbilden : to continue one’s studies 
 

sich verabreden mit + D : to make a date; appointment 
 

der Treffpunkt, -e : meeting point 
 

genau : exakt 
 

der Radiobeitrag, -¨e : die Radiosendung / radio program 
 

das Netz, -e : web [Internet] 
 

entdecken : to discover 
 

hin- und herzappen : to channel surf 

ausmachen + Akk. : here: to turn sth. off 
 

genießen : to enjoy 
 

ziemlich : rather; kind of 
 

das Forum, die Foren : die Diskussionsrunde 
 

ein Hobby pflegen : to pursue a hobby 
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Workbook, pp. 46-47 
 

verstehen unter (verstand – 

verstanden) : 

 
 
 
to understand by

 

helfen gegen (half – geholfen) : to help; aid against 

etwas nachholen : to catch up on 

erleben : to experience
 

entscheiden (entschied – 

entschieden) : 
 
to decide 

 

gefüllt sein mit : voll sein von 

sich Zeit nehmen für etwas 

Sinnvolles : 
 
to take time to do something meaningful  

 

 
Abenteuer im Paradies 

 

Textbook, p. 62 
 

Modul 3 
 

endlos : ohne Ende                            

stehen bleiben : to stop; stand still          

irgendetwas : something 

stechen (stach –gestochen) : to sting 
 

sich beugen zu + D : to bend down 
 

aufsehen : to look upward 
 

verschwinden ( verschwand – 
verschwunden) 

 

: to vanish; disappear 

eben : vorhin, kürzlich / just [a moment ago] 
 

lächerlich : ridiculous 
 

lauschen : to listen carefully 
 

der Wasserrausch : rushing of water 
 

das Durcheinander : die Unordnung / muddle; jumble 

merkwürdig : komisch, seltsam / peculiar; odd        

sandig : sandy 

der Boden, -¨en : soil; ground 
 

sich wohl fühlen : sich gut fühlen / to feel well 
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aufbrechen ( brach auf – 
 

aufgebrochen) 

: to leave 

 

gut gelaunt sein : to be in a good mood 
 

spüren : to sense; feel 
 

der Schritt, -e : step; stride 
 

erschrecken vor + Dat. ( erschrak 
– erschrocken) 

 

: to be afraid of 

 

denken an + Akk. : to think about 
 

Workbook, pp. 48-49 
 

das Abenteuer 

die Abenteuergeschichte 

den Entschluss fassen 

 

: adventure 
 

: tale of adventure 
 

: to make up one’s mind 
 

das Visum, die Visa / Visen : visa 
 

beantragen : einen Antrag stellen / to propose 
 

beneiden : neidisch sein / to envy 
 

nützen : nützlich sein / to utilize; be useful 
 

die Unterkunft, -¨e : die Bleibe, die Herberge / shelter; accomadation 
 

schuften 
 

der Absatz 
 

die Einsamkeit 
 

die Spannung 
 

die Überraschung 
 

die Gefahr 

 

: to toil; work hard 
 

: paragraph 
 

: loneliness 
 

: tension 
 

: surprise 
 

: danger 
 
 

Freizeit in Zürich 
 

Textbook, pp. 64-65 
 

Modul 4 
 

abholen von + Dat. : to pick up from 
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die Beschreibung, -en : description 
 

Lust haben auf : to feel like  
 

die Lesung, -en : reading 
 

übrigens : incidentally; by the way 
 

die Ruhe : quiet; calm 

plaudern : to chat 
 

Bescheid geben : to let sb. know 
 

besorgen : to get; obtain 

schätzen : to guess 

auftreten ( trat auf – aufgetreten) : to appear 

der Heimatfilm, -e : sentimental film in an idealized regional setting 
 

der Stummfilm, -e : silent movie 

der Zeichentrickfilm, -e : animated film 
 

bis tief in die Nacht : deep into the night 
 

erörtern : to explain 
 

reichlich : ample 
 

der Beziehungsmarkt : on the market for dating 
 

die Poesie : poetry 
 

ausgependelt : balanced 
 

leichtfüßig : light-footed 
 

die Heiterkeit (Sgl.) : cheerfulness 
 

die Prise : pinch [sm. amount of sth.] 
 

grimmig : glum; grim 
 

  im Mittelpunkt stehen : to be at the center of attention
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es geht um 
 

es handelt von 
 

der Schauplatz 

 
 

: it has to do with 
 

: it’s about 
 

: venue 
 

überzeugend : convincing 
 

Workbook, pp. 50-51 
 

abstellen : to set aside 
 

die Stadtbesichtigungstour : sightseeing tour 
 

eintönig                                         : monotonous                                    

originalgetreu                                    :    true to the original                               

sehenswert                                       :    worth seeing 
 

handlungsarm : without a gripping storyline  

fesselnd : spannend / compelling 
 

ergreifend : moving 
 

vielversprechend : promising                                           

umwerfend : stunning                                            

unterhaltsam : enjoyable 

prächtig : superb 
 

einzigartig : unique 
 

überwältigend : overwhelming                                

geschmacklos : vulgar; tasteless                                   

erfolgreich : successful 

hochkarätig : high-quality; top-notch 
 

die Mischung, -en : compositing [film] 
 

der Produzent, -en : producer 
 

der Drehbuchautor, -en : screenwriter 
 

prominent : berühmt / high-profile 
 

der Mörder, - : murderer; killer 
 

verfassen : to compose; write 
 

die Antikriegsgeschichte : anti-war story 
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die Literaturverfilmung, -en : film adaptation 
 

das Erscheinungsbild : appearance 
 

die Originalvorlage : original artwork 
 

dennoch : nevertheless 
 

die Verarbeitung, -en : processing 
 

die Detailverliebtheit : attention to detail 
 

entwerfen : to conceptualize 
 

die Kanalisation, -en : sewer system 

außerordentlich : unusually    

unhygienisch : unsanitary 
 

der Zustand, -¨e : condition 
 

herrschen : to rule; reign 
 

ersehnen : to crave 
 

die Optik : visual effect 
 

die Grundlage : basis; foundation 
 

die Umsetzung : realization 
 

Freizeit in Zürich 
 

Textbook, pp. 66-67 
 

Modul 4 
 

die Müdigkeit : fatigue 
 

die Spannung, -en : suspense 
 

der Platzanweiser, - : usher 
 

der Sekt : champagne 
 

jdn. überreden : to convince someone 

der Skrupel, - : qualm 
 

der Taugenichts : scalawag; good-for-nothing 
 

die Ehre : honor 
 

der Untergang : decline
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der Geschädigte, -n : victim 
 

die Intrige : scheme                              

vollends : entirely                      

tatsächlich : actually; indeed 

die Leichtigkeit : ease 
 

in Gang halten ( hielt – gehalten) : to keep the ball rolling 
 

sich bedienen : to help oneself 
 

jenseits ≠ diesseits / on the other side 
 

skurril : ausgefallen / quirky 
 

vielschichtig : complex 
 

vertraut : bekannt / familiar 
 

feinsinnig : feinfühlig / subtle 
 

der Vorwurf, -¨e 

Aufmerksamkeit in Anspruch 

nehmen 

ein stummer Vorwurf 

 

: accusation 
 

: to demand attention 
 
 

: a silent accusation 
 

jdm. einen Stich geben : to sting sb. 
 

jdm. aus dem Weg gehen : to avoid sb. 
 

jdm. verschlägt es die Sprache 

um den heißen Brei herum reden 

 

: words fail sb. 
 

: nicht die ganze Wahrheit sagen / beat around the                               
bush 

 

etw. aufs Spiel setzen : etw. riskieren / to gamble with sth. 
 

der Ruf : reputation 
 

verzweifelt sein : to be desperate 
 

jdn. in den Freundeskreis 

aufnehmen 

 

: to take sb. into one’s circle of friends 
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Workbook, p. 52 
 

die Aufführung, -en : die Vorstellung / staging 
 

sich heben : to rise 
 

sich senken : to lower oneself 
 

die Trauer : grief 
 

ein Trauerspiel : das Drama, die Tragödie / tragedy 
 

die Fläche : surface 
 

der Gang, -¨e : aisle 
 

leiten 
 

sich auszeichnen durch 

 

: to conduct 
 

: to be characterized by 
 

auf Kosten von jdm. leben : to live off sb. else; freeload 
 
 
 

Kapitel 5 
 
 
Alles will gelernt sein 

 
Textbook, p. 73 

 

Einführung 
 
 

farblos : colorless 
 

die Form, -en : shape 
 

sich ablenken lassen von : to be distracted by 
 

das Stäubchen (-r Staub) : mote [dust] 
 

minutiös : meticulous 
 

der Schritt, -e : step 
 

etwas ist überlegt : thought out; deliberated 
 

etwas dem Zufall überlassen : to leave up to chance 



Glossary 1 
German-English 

 
 

© 2011 Langenscheidt KG, Berlin und München 
Duplication permitted for language teaching. 

Page 39 

 

 

 
 

mir ist etwas fremd : sth. is strange to me 
 

der Alptraum, -¨e : nightmare 
 

irgendwann : sometime 
 

das Bedürfnis, -se : need 
 

der Hochstapler : imposter; fraud (der Stapel = pile; stack) 
 

besorgen : to get; obtain 
 

verschieben ( verschob – 
 

verschoben) 

 

: to postpone 

 

der Unwille : dissatisfaction 
 

spüren : to feel; sense 

verdrängen : to suppress 

sortieren : to sort; arrange 

der Haufen, - : pile 
 

schon längst : by now 
 

erledigen : to handle; take care of 

abheften : to file                         

bearbeiten : to process 

sich etwas gönnen : to treat oneself to sth. 
 

griffbereit 
 

vergleichen mit ( verglich – 
 

verglichen) 
 

Workbook, pp. 54-55 

 

: handy; at hand 
 

: to compare to 

 

gute Manieren : good manners 
 

die Selbständigkeit : independence 

tauchen 

stricken 

 

: to dive; plunge 
 

: to knit 
 

sich weiterbilden 
 

das Reiten 

 

: to continue one’s studies 
 

: horseback riding 
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Workbook, p. 55 
 

das Abitur : general qualification for university entrance 
 

die Halle, -n 
 

die Vertretung 

 

: hall 
 

: substitute 
 

der Kurzvortrag, -¨e : short presentation 
 

Lebenslanges Lernen 
 

Textbook, pp. 74-75 
 

Modul 1 
 

der Heimwerker, - : handyman 
 

die Volkshochschule 

lebenslang 

das Weiterbildungszentrum 
 

der Handyführerschein 

 

: adult education center 
 

: lifelong 
 

: continuing education center 
 

: cell phone license 
 

senden : schicken                    

empfangen ( empfing – empfangen) : to receive                    

ausgelernt haben : to be fully trained 

der Kaufmann, -leute : businessman;-person 
 

die Grundlage, -n : foundation; basis 
 

der Einsteiger, - sich 

weiterbilden 

Workbook, pp. 56-57 

jdm. Bescheid sagen 
 
 

in die Höhe treiben 
 

die Matura 
 

die Bereicherung 

knappe Betreuungszeit 

wohlwollend 

 

: der Anfänger / novice; beginner 
 

: to continue one’s studies 
 
 
 
: to let someone know 
 
 

: to force up 
 

: matriculation 
 

: enrichment 
 

: short period of support 
 

: favorable 
 

empfehlenswert : advisable; recommendable 

raten (riet – geraten) : to advise                             

sich Zeit nehmen : to take time for oneself
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Besser lernen mit Computern? 

Textbook, pp. 76-77 

Modul 2 
 

eine Rolle spielen 
 

 der Einsatz, -¨e 
 

die Schulleistung, -en 
 

etw. bedenken 

 

 
 
 
 
 
 
: to matter; to play a role 
 

:  use 
 

: academic achievement 
 

: to be mindful of sth.; think of sth. 
 

bedauerlich : traurig / unfortunate 

beobachten : to observe; notice 

voraussetzen : to expect; require 

bedienen : to operate; work sth. 
 

ermöglichen : möglich machen 
 

plädieren für : to plead for 
 

erwerben ( erwarb – erworben) : hier: lernen 
 

entscheidend : crucial 
 

der Umgang mit : contact with 
 

etw. hat nichts verloren in + Dat. : there is no room for 
 

der Standpunkt, -e : point of view 
 

die Ansicht vertreten : to hold an opinion 
 

unterstützen 
 

die Stellungnahme 
 

deutlich 
 

Workbook, pp. 58-59 

 

: to support 
 

: statement; opinion 
 

: distinct; clear 

 

die Tastatur, -en : keyboard 
 

das Laufwerk, -e : drive 
 

der Lautsprecher, - : speaker 
 

speichern : to save                

löschen : to delete        

einschalten ≠ ausschalten : turn on ≠ turn off 

weiterleiten : forward 
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zusätzlich : additional(ly) 
 

etwas halten für : to regard sth. 
 

der Gegner, - : enemy 
 

der Schwerpunkt, -e : focus; emphasis 
 

ablehnen 
 

etwas für richtig halten 

befürworten 

der Befürworter 
 

Können kann man lernen 
 

Textbook, pp. 78-79 
 

Modul 3 
 

jdn. unterstützen 

sich anstrengen 

die Erlaubnis 

 

: to reject 
 

: to deem sth. right 
 

: to approve; advocate 
 

: proponent; advocate 
 
 
 
 
 
 
 
: to be supportive of sb. 
 

: to make an effort; exert oneself 
 

: permission 
 

verpflichtet sein : to be obligated 
 

die Absicht haben : to have intention   

fähig sein : to be capable of 

notwendig : necessary 

Workbook, pp. 60-61 
 

pauken 
 

die Atemübung 
 

der Mut 
 

die Panne  

sich beeilen 

das Niveau, -s 

jdm. etwas ausrichten 

imstande sein 

 

: to cram [study] 
 

: breathing exercise 
 

: courage 
 

: breakdown; accident 
 

: to get a move on; hurry up 
 

: level 

: to pass sth. on to sb. 
 

: to be able to 

 

es ist (nicht) gestattet : it is not allowed 
 
gezwungen sein : to be compelled 
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Lernen und Behalten 
 

Textbook, pp. 80-81 
 

Modul 4 
 

der Fährmann 
 

das Gedächtnistraining 
 

die Lerntechnik 
 

das Beschriften 
 

die Karteikarte 
 

die Angabe 
 

der Stapel 
 

die Lernmethode 
 

Textbook, pp. 82-83 
 

Modul 4 

 

: ferryman 
 

: memory training 
 

: learning technique 
 

: labeling 
 

: notecard 
 

: statement 
 

: stack 
 

: learning style 

 

mit allen Sinnen : with all senses 
 

erfolgen : to happen  
 

betrachten als : to regard as 
 

enorm wichtig : really important 
 

sich etwas bildlich vorstellen : to visualize sth. 
 

auf einmal : at a time 
 

das Gedächtnis 
 

der Kursratgeber 
 

beachten 

Schwierigkeiten bereiten 

der Lösungsvorschlag 
 

Workbook, pp. 62-64 
 
 

das Logikrätsel 
 

der Aufbau 
 

die Herkunft 
 

der Lösungsweg 

 

: memory 
 

: course outline 
 

: to notice 
 

: to cause difficulties 
 

: suggested solution 
 
 
 
 

: logic puzzle 
 
: structure; setup 
 

: origin 
 

: solution process 
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abgebildet 
 

ein einziges Mal 

vorkommen 

etwas leistungsfähig halten 

etwas gewohnt sein 

das Verständnis 
 

Textbook, p. 84 
Porträt 

: depicted; pictured 
 

: only once 
 

: to occur 
 

: to keep sth. productive 
 

: to be used to sth. 
 

: comprehension 

 
der Wegbereiter                                      :    pioneer 

 

es kommt ihm darauf an                    :   it is important to him      

fördern                                                     :    to foster  

der Landwirt                                            :    farmer 
 

das Waisenhaus                                     :    orphanage 
 

interne Streitigkeiten                               :    factionalism 
 

die Nachfolge                                     : succession 
 

der Schöpfer                                            :    creator 
 

die Volksschule                                        :    here: public school 
 
 
 

Kapitel 6 
 
 
Berufsbilder 

 
Textbook, pp. 88-89 

 

Einstieg 
 

das Berufsbild, -er : job description 
 

die Weinlese : grape gathering 
 

die Ernte 
 

das Maskottchen 
 

Workbook, pp. 66-67 

 

: harvest 
 

: mascot 

 

der Bäcker, - (Bäckerin, -nen) : baker 
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das Backblech, -e : cookie sheet; baking sheet 
 

der Ofen, -¨ : oven 
 

den Teig kneten : to knead the dough 
 

der Kamm, -¨e : comb 
 

fönen : to blow-dry 
 

der Maler, - (Malerin, -nen) : painter 
 

die Wände streichen : paint the walls 
 

der Schreiner, - (Schreinerin, -nen) : carpenter 
 

die Schreinerei : carpentry 
 

die Säge, -n : saw 
 

sägen : to saw 
 

leimen : to glue 
 

Möbel anfertigen : to manufacture furniture 
 

der Rechtsanwalt, -¨e : lawyer 
 

die Hebamme, -n : midwife 
 

der Apotheker, - (Apothekerin, -nen) : pharmacist 
 

ein Telefonat, eine Besprechung 

führen 

verwirklichen 

 

: to make a phone call 
 
 
 
: to make a reality 

 

Protokoll führen : to take minutes 
 

der Vertrag, -¨e : contract 
 

die (Arbeits)stelle, -n : position [job] 
 

die Arbeit : work 
 

der  Beruf, -e : job; career 
 

das Stellenangebot, -e : job opening 
 

die Ausschreibung, -en 
 

die Anfrage 

 

: call for proposals 
 

: inquiry 
 

das Gehalt, -¨er : salary 
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die Bewerbung, -en : application 
 

sich bemühen um + A : to seek; try for 
 

die Beförderung, -en : promotion; advancement 
 

anspruchsvoll : demanding 
 

das Vorstellungsgespräch, -e : job interview 

sich um eine Stelle bewerben : to apply for a job 
 

die Berufserfahrung 

restlich 

Wünsche an den Beruf 
 

Textbook, pp. 90-91 
 

Modul 1 
 

eine Liste erstellen 

zukünftig 

Zukünftiges 

gesichertes Einkommen 

 

: work experience 
 

: remaining 
 
 
 
 
 
 
 
: to make a list 
 

: in the future 
 

: things to come 
 

: festes Gehalt / secure income 
 

nebenbei : parallel = nebenher 
 

Arbeitsmarktchancen : Möglichkeit, einen guten Arbeitsplatz zu finden 

geistige Kräfte : mental strengths 

etw. voll einsetzen : to fully employ 
 

die Herausforderung, -en : challenge 
 

abwechslungsreich ≠ monoton 
 

die Tätigkeit, -en : die Arbeit, die Aktivität 
 

etw. vermuten : to suppose 
 

Tempusformen 

etwas aushandeln 

raten ( Rätsel) 

begründen 

Workbook, pp. 68-69 
 

das Gehalt, -¨ 
 

verantwortungsvoll 

 

: Zeitformen / verb tenses 
 

: to negotiate 
 

: to guess 
 

: to justify 
 
 
 
: salary 
 

: responsible 
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verwirklichen 
 

die Herausforderung 

: to make a reality 
 

: challenge 
 

freiberuflich : freelance 
 

die Überstunde, -n : über 8 Stunden pro Tag arbeiten / overtime 
 

gemeinsam : zusammen 
 

der Teilzeitjob, -s : die Teilzeitarbeit, -en / part time 

die Aufgabe : hier: die Arbeit 

eigentlich : actually       

gering : wenig 

geregelt : regulated 
 

auffallend : noticeable 
 

der Vorsatz, -¨ : purpose; intent             

pünktlich sein : to be on time; punctual 

ausgeschlafen sein : to be well-rested 

dringend : urgent 
 

der Auftrag, -¨ 

nachsehen        

Ideen gesucht 

Textbook, pp. 92-93 

Modul 2 
 

die Geschäftsidee 
 

der Impuls 

schief 

keinen Mucks mehr machen 

in etwas verstrickt sein 

etwas Neues anpacken 
 

u.v.m.         

ruckzuck 

großartig 

 

: task 
 

: to check for 
 
 
 
 
 
 
 
: business concept 
 

: impetus 
 

: crooked 
 

: to be dead silent 
 

: to be involved in sth. 
 

: to tackle something new 
 

: =und vieles mehr 
 

: ganz schnell / in a jiff 
 

: magnificent 
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das Geschirr 
 

die Leckereien 

dicke Freunde 

einen Aushang entwerfen 

nähen 

zuverlässig 

frei Haus 

preiswert 

Darauf kommt’s an 
 

Textbook, pp. 94-95 
 

Modul 3 
etwas wird angesprochen 

 

die Branche, -en 
 

die Bewerbungsunterlagen 
 

das Anschreiben, -en 

lückenlos 

es versteht sich von selbst 
 

das Eselsohr, -en 
 

über eine Kompetenz verfügen 

achten auf + Akk. 

Workbook, p. 71 
langfristig 

leistungsstark 

Umgang mit + Dat. 

aussagekräftig 

mittelständisch 

die Niederlassung, -en 

vorangegangen 

handwerklich 

heilpädagogisch 

einsetzbar 

: dishes 
 

: treats 
 

: close friends 
 

: to draw up a poster 
 

: to sew 
 

: dependable 
 

: free delivery 
 

: billig 
 
 
 
 
 
 
 
: to address sth. [topic] 
 

: sector 
 

: résumé and references 
 

: cover letter 
 

: complete 
 

: it is self-evident 
 

: dog-ear 
 

: to possess competence 
 

: to be mindful of 
 
 
 
: long-term 
 

: efficient 
 

: handling of 
 

: convincing 
 

: medium-sized 
 

: subsidiary 
 

: preceding 
 

: technical 
 

: in a wholistic pedagogical setting 
 

: applicable 
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nächstmöglich 

kaufmännisch 

sich verlassen auf 

halten von 

sich gewöhnen an + Akk. 

: next available 
 

: commercial; business 
 

: to depend on 
 

: to regard 
 

: to get accustomed to 
 
 
 

Mehr als ein Beruf 
 

Textbook, pp. 96-97 
 

Modul 4 
 

die Geschäftsreise, -n     

jeweils 

der Türsteher, - 

 

 
 
 
 
 
 
: business trip 
 

: in each case 
 

: doorman 
 

der Aktenkoffer, - : briefcase 

beachten : to consider 

teilnehmen an + Dat. : to participate in 

die Ziege, -n : goat 
 

unangenehm : unpleasant 

hinausbegleiten : to walk (sb.) out 

die Hütte, -n : cabin 
 

bewirtschaften : to cultivate [land] 
 

einen Vortrag halten : to give a lecture 
 

das Hektar, -e : =10,000 m2 

 

die Herde : flock; herd 
 

einschätzen : to estimate 
 

der Stammgast, -¨e : regular guest 
 

sich gut auskennen mit : to be familiar with    

einen Termin einhalten : to keep an appointment 

vermuten : to suppose 
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Mehr als ein Beruf 
 

Textbook, pp. 98-99 
 

Modul 4 
 

die Tauchlehrerin, -nen : diving instructor (f.) 
 

tauchen 
 

die Zeitachse 

 

: to scuba dive 
 

: timeline 
 

den Job aufgeben : to quit one’s job 
 

der Entschluss, -¨ : resolution; decision 
 

der Abschied : farewell 
 

anstregend  
 

jdn. ermuntern 
 

 
Workbook, p. 75 

 

: stressful; demanding 
 
 : to encourage someone 
 

 

jdm. etw. beibringen : to teach sb. sth. 
 

verwenden : to use 
 

sogenannte : so-called 
 

die Freude verlieren an + Dat. : to no longer enjoy sth. 
 

Workbook, p. 76 
 
 

die Wirklichkeit, -en : reality 
 

der Bericht, -e : report 
 

stecken hinter + Dat. : to be behind sth. [fig.] 

umhören : to ask around            

die Tatsache : fact                  

glänzend : shiny; bright 

unter anderem <u.a.> : among other things 
 

der Kommissar, -e : detective 
 

der Tatort, -e : crime scene 
 

das Gefühl : feeling 
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die Nationalmannschaft 
 

die Sängerin 

sich einig sein 

ganz egal 

mühsam 

anstrengend 

: 
 

: 
 

: 
 

: 
 

: 
 

: 

national team    

singer                        

to agree; be agreed 

no matter how…       

tedious                             

stressful 

 
Kapitel 7 

  

Für immer und ewig   

Textbook, pp. 78-79   

Einführung   

für immer und ewig : forever 

die Schwiegereltern : in-laws 

der Schwager, - : brother-in-law 

die Schwägerin, -nen : sister-in-law 

die Witwe, -n : widow 

schwanger sein : to be pregnant 

das Standesamt : justice of the peace 
   

die Taufe, -n : baptism 

die Beerdigung, -en : funeral 

die Sehnsucht : die Nostalgie 

die Eifersucht : jealousy 

zärtlich : tender 

das Misstrauen ≠ das Vertrauen / distrust 

der Schleier, - : veil 

der Ehering, -e : wedding band 

der Brautstrauß, -¨e : bridal bouquet 

schimpfen 
 

der Krach 

: 
 

: 

to badmouth; insult 
 

ruckus 
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ledig 
 

die Trauung 

≠ 
 

: 

verheiratet / single 
 

marriage ceremony 

etw. bezeugen 
 

heiraten 

: 
 

: 

etw. bestätigen / to be witness to sth. 
 

to get married 

sich scheiden lassen : to get a divorce 

Lebensformen   

Textbook, pp. 106-107   

Modul 1   

die Lebensform, -en : way of life 

die Doppelverdienerfamilie, -n : double-income family 
   aufwachsen : to grow up 

der / die Alleinerziehende, -n : single parent 

der Radiobeitrag, -¨e : radio show 

die Scheidungsrate, -n : divorce rate 

leibliche Eltern : biological parents 

anhand + Gen. : aufgrund + Gen. / due to 

sich trennen : to separate 

sich entschließen zu + Dat. : sich entscheiden für + Akk. 

sich etw. sagen lassen : to be reasoned with 

sich zusammenraufen : to get it together 

sich verloben : to get engaged 

Workbook, pp. 80-82   

weiterhin : furthermore 

überwiegend : prevailing 

dominierend : dominant 

die Bevölkerung, -en : population 

demgegenüber : in comparison 

sich abzeichnen : to show 
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sich abspielen : to take place 
 

in zunehmendem Maße : at an increasing rate 
 

der Anteil, -e : amount 
 

zurückgehen : to decrease      

zurückführen auf + Akk. : to attribute to 

die Hürde, -n : obstacle 
 

der Einkommensverlust, -e : loss of income 

befürchten + Akk. : to fear  

beziehungsweise (bzw.) : or rather 

im Beruf vorankommen : to get ahead in one’s career        

sich trauen : to dare; to be confident in oneself 

unüblich : ungewöhnlich / unusual 
 

aufgeben + Akk. : to give up 
 

zustimmen + Dat. : to agree 
 

der / die Betroffene, -n : person concerned 
 

sich etw. bewusst machen : to appreciate; be aware of sth. 
 
 
 

Partnerglück im Internet 
 

Textbook, pp. 108-109 
 

Modul 2 
 

gezielte Suche : targeted search             

zeitlich begrenzt : for a limited time 

einsam : lonely 

schieben : to shove 

sich etw. zur Regel machen : to make a habit of sth. 

etw. herausfinden : to find sth. out 

beruflich stark eingespannt sein : to work a lot 
 

....hat seinen Preis : ....comes at a price 
 

allerdings : aber 
 

die Vermittlungsagentur : die Partneragentur / dating service
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ein paar Dutzend : a few dozen 

die Internet-Börse, -n : Internet forum         

zufällig : random 

jdm. über den Weg laufen : to bump into sb. [fig.] 
 

das Schicksal, -e : fate 
 

Dienste anbieten : to offer services 
 

die Branche, -n : sector; branch 
 

zufolge + Dat. : according to 
 

der Trost : consolation 
 

der Funke ist nicht übergesprungen : the sparks didn’t fly 

machtlos : weak 

setzen auf etw. : to rely on           

etw. angeben : to claim sth.       

bereit sein : to be all set; ready 

auf diese Art : in this way 

die Anschrift, -en : address                           

einen Artikel veröffentlichen : to publish an article 

aufmerksam machen auf + Akk. : to call attention to 
 
 

Workbook, p. 83 
 

die Bedienungsanleitung, -en : user manual 
 

der Ratgeber, - : counselor 
 

etw. klären : to clarify sth. 
 

der Verstand : powers of reasoning 
 

unerfahren : inexperienced 
 

an eine Sache gehen : to approach sth.    

es kommt zu + Dat. : it leads to     

sorgfältig : vorsichtig 

darüber hinaus : außerdem / furthermore 
 

der Landwirt, -e : farmer 
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reinschnuppern : to test out 
 

Vorsicht ist geboten : it is advisable to be cautious 
 

sein Profil anlegen : to put up a profile online 
 

Aufmerksamkeit erregen : to attract attention 
 

die Herausgabe, -n : die Veröffentlichung, -en / publishing 
 

der Nachname, -n : der Familienname, -n 

auftauchen : auftreten / to emerge 

enorm : enormous(ly); very 

anzüglich : suggestive 
 

das Schummeln : cheating  

auffallen : to stand out 
 

die Erwartungen hoch stecken : to set high expectations 
 

etw. zum Ausdruck bringen : etw. ausdrücken / to voice; express sth. 
 

Die große Liebe 
 

Textbook, pp. 110-111 
 

Modul 3 
 

ziemlich + Adj. relatively 
 

eine Weile : für kurze Zeit 

höchstens : at most 

ernst : serious 
 

etw. vermissen : to miss sth. 
 

die Lebensart, -en : way of life            

jdn. plagen : to badger sb. 

das Heimweh : homesickness 
 

entsprechen + Dat. : to correspond to 
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etw. nachholen : to make good for sth. 
 

etw. verpassen : to miss out on sth. 

Pläne schmieden : etw. planen 

begeisterungsfähig : enthusiastic 

komischerweise : seltsamerweise / strangely enough 

eine Menge : viel 
 

das Vorurteil, -e : prejudice; bias 
 

ständig : die ganze Zeit, andauernd 

völlig : total, ganz 

jdm. vertrauen                                   :  to trust sb.                 

sich richten nach                                    :    to go by                  

sich beziehen auf + Akk.                        :    to refer to 

Workbook, pp. 85-86 
 

aufrichtig : upright 

liebenswürdig : likeable 

gepflegt : groomed 

verlässlich : dependable – zuverlässig 

mollig : chubby 

warmherzig : caring 

sensibel : sensitive 

gesprächig : talkative 

jdm. etw. vorleben : to set an example for sb. 
 

das Gehirn, -e : brain 
 

der Anblick : sight; look 
 

die Gehirntätigkeit : brain activity 
 

in diesem Fall : in this case 
 

das Gedächtnis : memory 
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das Wahrnehmungsvermögen : perception         

unter anderem : among other things 

zuständig : responsible 

angesichts + Gen. : at the sight of… 

das Fazit, -e : bottom line 

das Phänomen, -e : phenomenon 

Eine seltsame Geschichte 

Textbook, pp. 112-115 
 

Modul 4 
 

entschlossen sein, etw. zu tun : to be determined to do sth. 
 

der Lebenswandel (Sing.) : way of life 

gelingen (gelang, ist gelungen) + Dat. : to succeed 

heimwärts : nach Hause 

gucken : sehen, blicken, schauen 
 

die Maschine, -n : hier: das Flugzeug, -e 

entfalten + Akk. : to unfold 

das Morgenblatt : die Morgenzeitung 
 

veraltet sein : outdated 

wahrnehmen (nahm wahr, hat 

wahrgenommen) 

 
: to perceive 

 

flitzen : to zoom; to move quickly 
 

das Gehöft, -e : homestead 
 

das Fuhrwerk, -e : der Wagen, -  
 

der Nebel (Sing.) : fog 
 

sich trauen : to have the courage 

umrahmt sein : framed 

erbleichen : to turn pale 
 

jegliche Zweifel ausschließen 
 

(schloss aus, ausgeschlossen) 

 
: to eliminate any doubt 
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der Verwaltungsrat, -¨e : board of directors 
 

das Begräbnis, -se 
 

die Beerdigung 

: burial 
: funeral 

 

merkwürdig : remarkable; strange    

eigenartig : weird; strange 

sachlich : realistic 
 

unsinnig : silly; absurd 
 

der Friedhof, -¨e : cemetery 
 

vergeblich : futile 
 

der/die Trauernde, -n : mourner 
 

das faule Laub : decaying leaves 
 

die Schleife, -n : ribbon 
 

der Sarg, -¨e : coffin 
 

zumal + Nebensatz : especially since 
 

aufklären + Akk. : to resolve; to uncover 
 

verwirrt sein : to be confused 
 

erschüttert sein : shaken                 

sich verstecken : to hide     

unwillkürlich : instinctively 

die Witwe, -n : widow 
 

seinen Gang nehmen : to take its course 
 

ohnmächtig : unconscious 
 

die Rührung beschleicht mich 
 

(beschlich, beschlichen) 

etw. empfinden (empfand, 

empfunden) 

: I am overcome with emotion 
 
 
 
: etw. fühlen 

 

der Schleier, - : veil 
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der Schwager, - : brother-in-law 
 

mir bleibt nichts anderes übrig : I have no choice but to 
 

etw./jdn. aufhalten (hielt auf, 
 

aufgehalten) 

: to hold up; delay 

 

angemessen : appropriate(ly) 
 

anständig : decent; proper 
 

rücksichtsvoll : considerate 
 

den Irrtum aufdecken : to expose an error 
 

wieso? : warum? weshalb? 
 

der Widerspruch, -¨e : contradiction 
 

bewerten + Akk. 
 

nicht für sich behalten 

lesenswert 

der Unsinn 

kurzweilig 

unterhaltsam 

durchdacht 

bevorzugen 

etw. empfehlen 
 

die Inhaltsangabe, -n 
 

Workbook, p. 88 

: to assess 
 

: not to keep a secret 
 

: worth reading 
 

: nonsense 
 

≠ langweilig 
 

: entertaining 
 

: thought-out 
 

: to prefer 
 

: to recommend sth. 
 

: table of contents 

 
der Kampf, -¨e : struggle 

 
die Waffe, -n : weapon 

 
überwältigend : overwhelming 

 
die Beredsamkeit (Sing.) : persuasiveness 

 
die Zähigkeit (Sing) : tenacity 

 
erläutern + Akk. : erklären 

 
mit ... Stoff bezogen : upholstered 

 
soweit + Nebensatz : as far as … 

 
befestigen + Akk. : to stick; attach 
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keineswegs : not at all 
 

bedecken + Akk. : to cover 
 

vorbehalten (behielt vor, vorbehalten) 
 

+ Dat. / + Akk. 

: to reserve 
 
 

 

das nur nebenbei : this just as an aside 
 

charmant : sehr höflich 
 
 
 
 

Textbook, p. 116 
 

Porträt 
 

jedoch : allerdings, aber 
 

die Germanistik : German studies; German literature 
 

die Andeutung, -en : hint; allusion 
 

verlegen + Akk. : to relocate 
 

der Krebs : cancer 
 

die Auszeichnung, -en : award; distinction 
 

unter anderem : including 
 

die Gewissheit (Sing.) : certainty              

erlangen + Akk. : to acquire      

konstruieren + Akk. : to design; construe 

die Rollenzuweisung, -en : role assignment 
 

die Vergänglichkeit (Sing.) : transcience 
 

scharfsinnig : acute 
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Kapitel 8 
 
Kaufen, kaufen, kaufen 

 
Textbook, p. 121 

 

Einführung 

lästig 

längst 

 
 
 
 
 
 
 
:  annoying 
 

:  long ago
 

der Strom :  electricity 
 

der Eiskasten, -¨ :  der Kühlschrank, -¨e 
 

das Taschentuch, -¨er :  tissue 
 

der Keks, -e :  cookie 
 

unterwegs :  on the go 
 

ich werde das Gefühl nicht los :  I can’t get rid of the feeling 
 

es wird immer schlimmer :  it keeps getting worse 
 

Workbook, pp. 90-91 
 

der Einkaufswagen, - :  shopping cart 
 

tiefgekühltes Hähnchen :  frozen chicken 
 

das Fachgeschäft, -e :  specialty shop 
 

das Hörnchen, - :  croissant 
 

die Säge, -n :  saw 
 

der Nagel, -¨ :  nail 
 

die Kanne, -n :  pot; pitcher 
 

die Tasse, -n :  cup 
 

die Schüssel, -n :  bowl 
 

die Büroklammer, -n :  paperclip 
 

das Schnäppchen, - :  bargain 

der Preisnachschlag, -¨e :  der Rabatt, -e / reduction in price 
 

Kleidung anprobieren 
 

der Drogeriemarkt, - ä/e 
 

der Getränkemarkt, - ä/e 

 

:  to try on clothes 
 

:  drugstore 
 

:  beverage store 
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die Buchhandlung, -en 

übrig bleiben 

Dinge, die die Welt (nicht) braucht 
 

Textbook, pp. 122-123 
 

Modul 1 

:  bookstore 
 

:  to be left over 

 

die Klingel, -n :  bell [door] 
 

der Daumen, - :  thumb 
 

der Zeigefinger, - :  index finger 
 

etw. geht los :  startet, beginnt 
 

der Ellenbogen, -¨ :  elbow 
 

die Wade, -n :  calf 
 

das Hüpfen :  hop; bounce 
 

eingebaut :  built-in 
 

die Sprungfeder, -n :  coil spring 
 

der gedeckte Tisch :  table that has been fully set 
 

der Gastgeber, - :  host 
 

die Tischdecke, -n :  tablecloth 
 

der Fleck, -en :  spot; stain 
 

der Tropfen, - :  drop 
 

winzig :  sehr klein 
 

die Streichholzschachtel, -n :  matchbox 
 

das Fernglas, -¨er :  binoculars 
 

die Lupe, -n :  magnifying glass 
 

breit :  wide 
 

flach :  flat 
 

der Kunststoff, -e :  d a s Plastik 
 

das Leder, - :  leather 
 

Workbook, pp. 92-93 
 

schnallen :  to buckle; strap 
 

der Rucksack, -¨e :  backpack 
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der Eingang, -¨e :  entrance 
 

die Sorte, -n :  variety 
 

der Schinken :  ham 
 

der Sekt :  champagne 
 

der Eimer, - :  bucket 
 

der Speck 
 

die Siebenmeilenstiefel (anhaben) 
 
 
 

der Tropfenfänger, - 
 
 
 

der Eierköpfer, - 
 

die Kappe, -en 
 

der Edelstahl 

durchtrennen    

Konsum heute 

Textbook, pp. 124-125 

Modul 2 

 

:  bacon 
 

:  im  Märchen:  Stiefel,  in  denen  man  mit  einem 
 

Schritt 7 Meilen läuft / sehr schnell laufen 
 

:  drip catcher                                                                                        

 
:  egg opener (for soft-cooked eggs) 
 

:  cap 
 

: stainless steel 
 

:   teilen 

 

der Begriff, -e :  term 
 

die Wirtschaft :  economy 
 

jdn. beurteilen nach :  to judge someone by their… 
 

der Besitz :  das Vermögen / possession 
 

zugunsten + Gen. :  in favor of 
 

die Einstellung, -en :  attitude 
 

das Konsumgut, -¨er :  consumer good; product 
 

die Einsparung, -en 
 

der Tauschring, -e 
 

das Konsumverhalten 
 

die Konsumgüter (PL) 
 

 

:  savings 
 

:  exchange of goods 
 

:  consumer behavior 
 

:  consumer goods, products 
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Workbook, pp. 94-95 
 

feilschen :  um  den  Preis  handeln / to bargain 

der Verkaufsstand, -¨e :  stall 
 

der Trödelmarkt, -¨e :  der Flohmarkt / flea market 
 

der Händler, - :  merchant 
 

die Rarität, -en :  curiosity 
 

der Betrag, -¨ e :  die Summe, -n 
 

der Vertrag, -¨e :  contract 
 

der Beutel, - :  bag; pouch 
 

der Geldbeutel, - :  wallet 
 

der Geldschein, -e :  banknote; bill 
 

der Verzicht, -e :  waiver 
 

der Herzinfarkt, -e :  heart attack 
 

etw. aufbauen 
 

der Lottogewinn 

solange es geht 

die Finanzspritze, -en 

renommiert 

Die Reklamation 
 

Textbook, pp. 126-127 
 

Modul 3 
 

die Reklamation, -en 
 

der Batterieverbrauch 
 

der Wackelkontakt, -e 
 

die Tonqualität, -en 

 

:  to build sth. up 
 

:  lottery win 
 

:  as long as it works out 
 

:  financial injection 
 

:  renowned 
 
 
 
 
 
 
 
:  complaint 
 

:  battery consumption 
 

:  loose connection 
 

:  audio quality 
 

der Verlauf :  course 
 

schildern :  to describe 
 

sich beschweren :  to complain 
 

die Beschwerde, -n :  complaint 
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sich wenden an + Akk. :  to refer to; to turn to 
 

eine Naht löst sich auf :  a seam has loosened; come undone 
 

hiermit :  hereby                                    

offensichtlich :  wahrscheinlich, vermutlich 

Workbook, pp. 96-97 
 

flackern :  to flicker 
 

die Glühbirne, -n :  light bulb 
 

etw. ausprobieren :  to give sth. a shot 
 

die Steckdose, -n :  outlet 
 

etw. anschließen :  to connect; plug in 
 

der Kassenzettel, - :  receipt 
 
 

Kauf mich! 
 

Textbook, pp. 128-129 
 

Modul 4 
 

das Gedächtnis (Sing.) : memory 
 

anmachen + Akk. : to turn on 

der Schokoguss, -¨e 

krachen 

 

: chocolate icing 
 

: to crack 
 

versinken (-a, -u) : to sink 
 

der Bart, -¨e : beard 
 

umarmen + Akk. : to embrace 
 

die Windel, -n : diaper 
 

selig : blissfully 
 

wirken : to work; have an effect 
 

unbewusst : unknowingly 
 

der Kopf bleibt kühl : keep a level head 
 

die Weichspülung, -en : fabric softener 
 

das Werk verrichten : to carry out work 
 

die Pupille, -n : pupil 
 

der Durchmesser, - : diameter 
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das Warenhaus, -¨er : das Kaufhaus, -¨er 
 

der Duft, -¨e : fragrance 
 

die Parfümabteilung, -en : perfume/fragance department 
 

entfalten + Akk. : to unfold 
 

flotten Schrittes eilen zu + Dat. : to walk at a brisk pace to… 
 

der Ständer, - : stand; rack 
 

der Bügel, - : hanger 
 

der Stapel, - : pile 
 

der Kniff, -e : der Trick, -s 
 

die Bemerkung, -en : remark 
 

einschätzen + Akk. : to estimate 
 

daraufhin 
 

die Einteilung, -en 
 

sich beeinflussen lassen 
 

die Werbekampagne 
 

der Werbeslogan 
 

 
Workbook, pp. 98-99 

 

: danach 
 

: classification 
 

: to be swayed 
 

: advertising campaign 
 

: advertising slogan 
 
 

 

einprägsam : catchy 
 

die Absatzförderung, -en : sales promotion 
 

der Wirtschaftszweig, -e : branch of the economy 
 

engagieren + Akk. : to employ 
 

der Vorzug, -¨e : der Vorteil, -e, die positive Seite 
 

die Gasse, -n : die kleine / enge Straße 

verkünden + Akk. : to announce  

fortschrittlich : progressive(ly) 

die Fertigung (Sing.) : manufacturing 
 

geschickt : klug, intelligent 
 

eingängig : catchy 
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sich ins Bewusstsein eingraben (-u, -a) : to become entrenched in consciousness 

plakativ : eye-catching                         

herausgestellt werden : to get exposed 

das Leitbild, -er : model; example 
 

gruppieren : to arrange 
 

Textbook, p. 132 
 

Porträt 
 

der Diskontpreis, -e : der Niedrigpreis, -e 

sich durchsetzen : to catch on 

die Filiale, -n : subsidiary; branch 
 

umfassen + Akk. : to comprise 
 

übertragen (-u, -a) auf + Akk. : to spread to 
 

überschreiten 
 

(überschritt, überschritten) 

 

: to exceed 

 

der Umsatz, -¨e : sales 
 

die Wurzel, -n : root 
 

die Kette, -n : chain 
 

die Umsetzung : implementation 

zeitgemäß : modern, aktuell 

seriös : sober (non-flashy) 

vertreiben (vertreib, vertrieben) + Akk. : to distribute 

die Einführung : launch [product] 
 

der Konzern, -e : corporation 
 

der Schwerpunkt, -e : emphasis; focus 
 

der Lehrling, -e : trainee 
 

die Lehre, -n : die Ausbildung, -en / training 
 

der Einsatz, -¨e : commitment 
 

das Staatswappen : national coat of arms 
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verleihen (verlieh, verliehen) : to award 
 

ausbauen + Akk. : to expand 
 
 
 

Kapitel 9 
 
 
Endlich Urlaub 

 
Textbook, pp. 136-137 

 

Einführung 
 

zutreffen auf : to be applicable to              

endlich : finally                             

unberührt : pristine                                           

hier ist nichts los : there’s nothing going on here 

die Landschaft, -en : landscape                                             

sonst : otherwise 

die Halbpension : die  Zimmerreservation mit  Frühstück  und   
 

einer Mahlzeit 
 
 

das Mitbringsel, - : souvenir   
 

der Hinweg : the way there 
 

Workbook, pp. 102-103 
 

der Oberbegriff : umbrella term 
 

die Unterlage, -n : document 
 

Maßnahmen treffen : to take measures 
 

der Niederschlag, -¨e : precipitation 
 

der Waschbeutel, -                                 :    washbag 

faulenzen                                                :    to lounge 

Organisiertes Reisen 

Textbook, pp. 138-139 
 

Modul 1 
 

der Zweck : purpose 
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der Begriff, -e : term 
 

der Fremdenverkehr : tourism 
 

gebräuchlich : common                                          

ersetzen durch + Akk. : to replace with 

sich verbreiten : to spread 
 

die Reise führt über ... : the trip includes stops at ... 
 

ins Geschäft einsteigen : to enter into a business 
 

die Pauschalreise, -n : package tour 
 

die Rundreise, -n : tour 
 

der Beleg, -e : evidence; document 
 

die Nachfrage : demand 
 

in etw. geraten : to get into sth. 

Stichpunkte (Pl.) : notes; bullet points                   

Workbook, pp. 104-105 

das Gedicht, -e : poem 
 

der Maulwurf, ¨e : mole 
 

die Meise, -n : titmouse 

etw. beschließen (beschloss, 

beschlossen) 

 

: to decide sth. 

 

die Fernreise, -en                                    :    long-distance travel 
 

die Pauschalreise                                    :    package tour 
 

aus beruflichen Gründen                        :    for work-related reasons     

zu wissenschaftlichen Zwecken             :    for scientific purposes        

um die Erde                                            :    around the world 

Workbook, p. 106 
 

etw. schaffen                                          :    to accomplish sth. 
 

die Richtung, -en                                    :    direction 

aufbrechen (brach auf, ist 

aufgebrochen) 

 

: to get going 

 

etw. ahnen : eine Ahnung haben / to anticipate 
 

im Stau stecken : to be stuck in traffic 



Glossary 1 
German-English 

 
 

© 2011 Langenscheidt KG, Berlin und München 
Duplication permitted for language teaching. 

Page 70 

 

 

 
 

das Schritttempo, -s : sehr langsam fahren 
 

jdm. wird schlecht : to get sick (stomach)     

eine Pause einlegen : to take a break 

die Reise fortsetzen : to continue the trip 
 

die Zeit vergeht : time goes by    

fürchterlich : terrible                       

etw. erblicken : plötzlich etw. sehen 

die Baustelle, -n : construction site 
 

Urlaub mal anders 
 

Textbook, pp. 140-141 
 

Modul 2 
 

sich engagieren : to become involved in sth. 

sich aalen : to bask 

die Auffassung, -en : perception 
 

begehrt : desirable; here: popular 

zusätzlich : extra  

die Sichtweise : point of view 

jeweilig : respective 

der Aufenthalt, -e : stay                                         

etw. schätzen : to prize; appreciate  

ehrenamtlich : voluntary                   

gemeinnützig : charitable 

etw. voranbringen : to advance                                 

reichen von ... bis : to range from … to                   

zweierlei : zwei verschiedene Sachen              

jdn. ausnutzen : to take advantage of someone    

unwahrscheinlich : unlikely 

wohl kaum : hardly likely; fat chance 
 

etw. bezweifeln : to doubt sth.  
 

ausgeschlossen : impossible 
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Workbook, pp. 107-108 :  

die Knochenarbeit : harte Arbeit 

eine Menge 
 

der Campleiter 

mittlerweile 

mit jdm. (gut) auskommen 

übrigens 

: 
 

: 
 

: 
 

: 
 

: 
 

:     

sehr viel 
 

camp leader 
 

meanwhile 
 

to get along well with someone  

incidentally                                                             

ein Haufen 

größtenteils 

überweigen 

Draht zu jdm. finden 

: 
 

: 
 

: 
 

: 

a heap                                           

zum großen Teil / for the most part       

to outweigh 

den Anschluss finden / make friends 

die Rede ist von + Dat. : man spricht über ... 

Der schöne Schein trügt …   

Textbook, pp. 142-143   

Modul 3   

der Flieger, - 
 

die Streiterei 
 

etw. vermeiden (vermied, vermieden) 
 

die Umgangssprache 

rechnen mit + Dat. 

sich befinden 

: 
 

: 
 

: 
 

: 
 

: 
 

: 

das Flugzeug, -e 
 

altercation                                       

to avoid                            

vernacular; colloquial language     

to expect 

to be located 

den Blick verstellen 

Vorsicht ist geboten 

etw. ist berechtigt 

erheblich 

: 
 

: 
 

: 
 

≠ 

to obstruct the view 
 

exericise caution 
 

sth. is justified 
 

geringfügig / considerable 

etw. hinnehmen : etw. akzeptieren, ohne sich zu beschweren / 
 

to put up with sth. 

in Betrieb sein 

die Entschädigung, -en 

unaufdringlich 

: 
 

: 
 

: 

funktionieren 

reimbursement 

low-key 
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aufstrebend : hier wird viel gebaut / up-and-coming 

abgelegen : remote                                         

reklamieren : to file a complaint                                        

zweckmäßig : convenient                                                 

Workbook, p. 109  

die Eigenschaft, -en : characteristic 
 

der Schimmel : mold 
 

fades Essen : bland food 
 

vor Ort : on location 
 

die Sicherheitsvorschrift, -en : die Sicherheitsregel, -n / safety 

regulation 

der Feind, -e ≠ der Freund, -e 
 

das Zimmermädchen, - : chambermaid                                    

momentan : zur Zeit, im Moment 

etw. umsetzen : to put sth. into practice 
 
 

mir entgeht nichts : nothing gets past me 
 

der Mangel, -¨ : lack; shortage 
 

die Kachel, -n : tile 
 

etw. gewährleisten : etw. garantieren 
 

der Anspruch, -¨e : claim 

trüben : tarnish                                    

gründlich vorgehen : to proceed thoroughly 

einen Schaden beheben (behob, 

behoben) 

 

: to repair sth. 

 

jdn. (ver)trösten : to comfort sb. 
 

es bringt nichts : es hat keinen Sinn / it’s no use 
 

die Schraube, -n : screw 
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die Hartnäckigkeit : persistence 

etw. wahren : to maintain 
 

ein Versprechen einhalten (hielt ein, 
 

eingehalten) 

 

: to keep a promise 

 

gewissenhaft : diligent 
 

nach Feierabend : after hours                                         

getrost : confidently 

unwillkürlich : inadvertently 
 

Eine Reise nach Hamburg 
 

Textbook, pp. 144-147 
 

Modul 4 
 

die Hansestadt, -¨e : die Hafenstadt, -¨e 
 

die Börse, -n : stock exchange 
 

die Heuer, -n : das Gehalt der Seeleute 
 

der Reeder, - : ship owner 
 

das Kontor, -e 
 

das Schmuddelwetter 

 

: business office 

: Regen oder Schnee machen die Stadt 

schmutzig 
 

die Kneipe, -n : bar 
 

die Gattin, -nen : die Ehefrau, -en 
 

beladen ≠ entladen + Akk. : load ≠ unload 
 

verprassen + Akk. : to squander 
 

vornehm : sophisticated 
 

jdm. Konkurrenz machen : to be sb.’s competition 
 

einst : früher 
 

sich wandeln : to change 
 

der Sitz, -e : place of business 
 

los geht´s! : Here we go! 
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wie lautet ...? : wie ist ...? 
 

zu zweit : zwei Personen 
 

die Bestätigung, -en : confirmation 
 

die Führung, -en : tour 
 

die Auskunft, -¨e : die Information, -en 
 

die Kreuzfahrt, -en : cruise 

abgebildet sein : pictured      

grelle Farben : dazzling colors 

gut ≠ schlecht drauf sein : to be in a good ≠ bad mood 

derzeit : jetzt, zur Zeit 

der Inspizient, -en : stage manager 
 

der Abstecher, - : side trip 
 

regelrecht : downright 
 

günstig : cheap 
 

die Reservierungsbestätigung : reservation confirmation 
 

etwas unternehmen : etwas machen 
 

Textbook, p. 148 
 

Porträt 
 

aufwachsen (-u, -a) : to grow up               

umfassende Bildung : comprehensive education 

der Gegenstand, -¨e : das Objekt, -e 
 

das Umfeld (Sing.) : surroundings 
 

die Jura : law 
 

die Unterforderung : underutilization 
 

die Aufklärung : enlightenment 

begleiten + Akk. : to accompany  

unmittelbar danach : sofort danach 

aufnehmen (-a, -o) + Akk. : (mit) etw. beginnen 

glänzend : brilliant 
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in den Besitz ... gelangen : to take ownership of 

erkunden + Akk. : to investigate 

sowie : as well as 

Forschungen betreiben (betrieb, 

betrieben) 

 

: to research

 

mehrbändig : multivolume 
 

beisetzen + Akk. : to bury 
 

Workbook, p. 111 
 

bisher : bis jetzt /  to date 
 

einen Text überfliegen (überflog, 
überflogen) 

: to skim a text 

die Lüge, -n ≠ die Wahrheit : lie 
 

tuckern : langsam, geräuschvoll fahren (z.B. mit einem 
 

Traktor) 
 

stilecht : im Originalstil 
 

der Trabi, -s : kleine, in der DDR produzierte Autos (Trabant) 
 

sich auf die Spur ... begeben : to set off on the track of ... 
 

das Brett, -er : board 
 

derzeitig : current(ly) 
 

der Renner, - : the hit 
 

etw. durcheinander werfen (warf, 
geworfen) 

 

: to jumble sth. up 

raten (riet, geraten) : to guess 
 

etw. festhalten : here: to put down in writing  
 

etw. auflösen : to solve sth. 
 

die Einschätzung, -en : assessment 
 

jedoch : allerdings / however 
 

das Steuer, - : steering wheel 
 

das vorausfahrende Fahrzeug : vehicle in front 
 

etw. aufweisen : to evidence 
 

der Bezirk, -e : district 
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etw. nachvollziehen : to realize              

ehemalig : former 

unter Tage : underground 
 

die Bunkeranlage, -n : bunker facility 
 

etw. erkunden : to explore 
 

der Schacht, -¨e : shaft 
 

der Brunnen, - : fountain 
 

sich verbergen (verbarg, verborgen) : sich verstecken / to hide 
 

eingezwängt werden : to become wedged 
 

feucht : moist 
 

etw. ist ratsam : it is advisable 
 
 
 

Kapitel 10 
 
 
Natürlich Natur! 

 
Textbook, pp. 152-153 

 

Einführung 
 

die Waschmaschine anmachen ≠ 
 

ausmachen 
 

einschalten ≠ ausschalten 

 
 
 
 
 
 
 
: turn the washer on/off 

 

Pfandflaschen zurückbringen : to return bottles with refundable deposit 
 

umweltfreundliche Energiequelle, -n : eco-friendly energy source 
 

der Strom : electricity 
 

die Kohle : coal 
 

die Atomkraft : Atomenergie / nuclear energy 

die Erderwärmung : global warming                       

schuld sein an + Dat. : to be to blame for 
 

das Wiederverwenden / 

Wiederverwerten 

umweltschonendes Verbrennen von 
+ Dat. 

 

:    das Recyceln 
 
 
 
: environmentally friendly burning of 

der Abfall, -¨e = der Müll (nur Sing!) : waste; refuse 
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den Karton zusammenfalten 
 

der Auflauf 
 

die Plastiktüte, -n 

fettig 

die Zwiebelschale, -n 
 

die Tasse, -n 
 

das Blech 
 

die Kiste, -n 
 

der Treibhauseffekt 
 

das Gewächshaus, -¨er 

eine Grünfläche anlegen 

das Verfallsdatum ist abgelaufen 

: 
 

: 
 

: 
 

: 
 

: 
 

: 
 

: 
 

: 
 

: 
 

: 
 

: 
 

: 

to fold up a carton 

here: casserole 

plastic bag   

greasy 

onion skin          

cup  

sheet metal 

crate; case 

greenhouse effect 

greenhouse 

to create a green space 
 

sth. is past its expiration date 
   

 jdn. erwischen 
 

das Fenster kippen 

: 
 

: 

to seize sb. 
 

to crack open a window 
 

erneuerbar 
 

das Erdöl 
 

das Erdgas 
 

die Mülltonne 
 

etw. in den ... die ... werfen 

 

: 
 

: 
 

: 
 

: 
 

: 

 

renewable 
 

petroleum      

natural gas 

garbage can        

to throw sth. in the 

 Workbook, pp. 114-115   

verträglich 
 

feindlich 

belastend 

... bedingt ... 

fehlerhaft 

die Wüste, -n 
 

vernichtet werden 
 

der Orkan, -e 

: 
 

≠ 
 

: 
 

: 
 

: 
 

: 
 

: 
 

: 

agreeable 
 

freundlich 
 

burdensome 
 

... contingent               

voller Fehler               

desert  

to be destroyed 
 

hurricane 
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die Wiese, -n : meadow 
 

das Getreide : grain 
 

das Gewitter : thunderstorm 
 

das Vieh (nur Sing!) : cattle 
 

der Sturm, -¨e : storm 
 

die Luft (nur Sing!) : air 
 

die kommunale Einrichtung : the municipal institution 
 

der Behälter, - : container 
 

das Absterben 
 

absterben                                        ;                                               
 

Umweltproblem Single 
 

Textbook, pp. 154-155 
 

Modul 1 

 

:    die-off             

: to die off 

sich entpuppen als : to turn out to be 
 

sich vermehren : to reproduce 
 

explosionsartig : like an explosion 
 

etw. fordern : to demand 
 

der Zuwachs : increase 
 

etw. betrachten : to contemplate sth. 
 

die Sorge, -n : concern 
 

zufolge + Dat. : according to 
 

mittelfristig : medium-term 
 

eine Krise auslösen : to trigger a crisis 
 

die Utensilie, -n : paraphernalia 
 

die Verpackung, -en : packaging 
 

sich anhäufen : to accumulate 
 

die Weichen stellen : to set the course 

wohlhabend : reich 

konsumorientiert : man möchte nur konsumieren 

gewaltig : tremendous 
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appellieren (für / gegen + Akk.) : to call for 
 

hochwertig : valuable 
 

etw. schaffen : to accomplish sth. 
 

zugleich : immediately  

steuerliche Abgaben : taxable fees                

denkbar : conceivable             

übermäßig : excessive 

jdn. zwingen zu + Dat. : to coerce sb. into 
 

etw. entsteht : to emerge 
 

vergleichsweise : comparably 
 
 

Workbook, pp. 116-118 
 

beinahe : fast / almost 
 

eine Umfrage hat ergeben : a poll has shown 
 

im Auftrag + Gen. : on behalf of ... 
 

nach eigenen Angaben : by one’s own account 
 

das Fahrzeug, -e : vehicle 
 

etw. senken : to lower  
 

indem + Nebensatz : as 
 

die Heizung herunterdrehen : to turn down the heat      

jdn. / etw. schonen : to be easy on sb./sth. 

etw. beziehen : here: to acquire 
 

ein Gerät abstellen : to turn off an appliance 

etwas weiterleiten : to forward 

das Rohr, -e : pipe; tube 
 

der Solarkollektor, -en : solar panel 
 

die Flüssigkeit, -en : liquid 
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der Solarspeicher : solar-powered water heater 
 

die Strahlung : radiation 
 

ausreichen : to suffice 
 

der Heizkessel : furnace 
 

etw. steht mir zur Verfügung : sth. is available to me 

der CO2 - Ausstoß, -¨e : CO2  emission  
 

Tierisches Stadtleben 
 

Textbook, pp. 156-157 
 

Modul 2 
das Fell, -e : fur 

 

die Feder, -n : feather 

die Behausung, -en : dwelling                                       

mithilfe + Dat. : with the aid of… 
 

jdn. unterbrechen (unterbrach, 
unterbrochen) 

 

: to interrupt sb. 

wirklich : really 
 

ausreden : to finish speaking 
 

Workbook, p. 119-120 
 

ein reiches Angebot an + Dat. : a large offering of…  
 

niedrig ≠ hoch 
 

der Nistplatz, -¨e : nesting place 
 

das Schlagwort, -e : slogan; catchphrase 
 

das Gehirn, -e : brain 
 

es eilig haben : to be in a hurry 
 

die Aufzeichnung, -en : notes      

knicken + Akk. : to fold 

anschaulich : vivid 

mit ... Rahmen versehen : to supply with a frame 
 

sich wenden an + Akk. : to turn to 
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der Arbeitsvorgang, -¨e : process 
 

der Nager, - : rodent                 

etw. ersetzen durch + Akk. : to replace sth. with 

desinfizieren + Akk. : to disinfect 

das Klo, -s : die Toilette, -n 
 

an der Reihe sein : to be sb.’s turn 
 

im Nu : sehr schnell / in a heartbeat 
 

das Vorkommnis, -s : incident                          

anfallen (fiel an, ist angefallen) : to arise 

zeitaufwendig : time-consuming 

erledigen + Akk. : to take care of 
 

den Abfall entsorgen : to dispose of waste 
 

währenddessen : in the meantime 

nötigenfalls : if necessary      

erneut : again 

jdn. mit Medikamenten versorgen : to supply someone with medication 

etw. herrichten : to fix sth. up 

auslernen : to finish learning 
 

Konsequenzen ableiten aus + Dat. : to derive consequences from 
 

Projekt Umwelt 
 

Textbook, pp. 158-199 
 

Modul 3 
 

bereits : already  
 

der Papierkorb, -¨e : wastebasket 
 

etw. wegräumen : to clear sth. away 
 

der Bürger, - : citizen 
 

  jdn. anhalten zu + Dat. : to urge sb. to do sth. 
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jeder Art : of all kinds 
 

der Kraftstofftank, -s : fuel tank 
 

der Gletscher : glacier 
 

etw. beschleunigen : to expedite 
 

betroffen sein von + Dat. : to be affected by
 

(ab)schmelzen (schmolz ab, ist 
abgescmolzen) 

 

: to melt 

tauen : to thaw 
 

der Berghang, -¨e : mountainside 
 

abrutschen : to slide 
 

das Hochwasser : floodwaters 
 

die Überschwemmung, -en : flooding 
 

etw. entspringt : sth. arises 
 

die Abdeckung, -en : covering 
 

etw. verlangsamen : to slow sth. down 
 

dennoch : in spite of  
 

zuversichtlich : optimistisch  
 

das Verfahren : die Prozedur, -en 
 

jdn. / etw. aufhalten (hielt auf, 
aufgehalten) 

 

: ... stoppen 

 
 

Workbook, p. 121 
 

eine Liste erstellen : to make a list 
 

der Auszug, -¨e : excerpt 
 

der Anschluss, -¨e an + Akk. : connection 
 

kommunal : municipal 
 

der Betrieb, -e : here: operation 
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die Kläranlage, -n : wastewater treatment plant 
 

die Einrichtung, -en : appointment 
 

der/die Umweltbeauftragte, -n : environmental officer  
 

die Angabe, -n : declaration 
 

eine Maßnahme umsetzen : to implement a method 
 

die Fraktion, -en : faction 
 
 
 
 
 
 

Kostbares Nass 
 

Textbook, pp. 160-163 
 

Modul 4 

 

 

kostbares Nass : valuable liquid 
 

verseuchen : to contaminate 
 

austrocknen : to dry out 
 

der Schlamm : sludge 
 

einen Vortrag erstellen : to compose a lecture 
 

der Zugang zu + Dat. : access to 

recherchieren : to research 

gegebenenfalls : if necessary 

die Gliederung, -en : outline 
 

der Ausgleich, -e : balance 
 

der Flüssigkeitshaushalt : amount of liquid 
 

das Entfernen : removal 
 

der Nährstoff, -e : nutrient 
 

der Sauerstoff : oxygen 
 

giftig : poisonous 
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der Übergang, -¨e : transition 
 

... lautet : ... ist 
 

zuwenden : to turn toward 
 

Workbook, pp. 123-124 
 

die Verordnung, -en : regulation 
 

einwandfrei : without objection; flawless 
 

das Binnenland : inland 
 

der Wirbelsturm, -¨e : hurricane                

anhaltend : continuous 

die Feuchtigkeit : moisture 
 

der Ernteausfall, -¨e : crop shortfall 
 

bevorstehende Klimaveränderung : imminent climate change 

missbrauchen :    to abuse 
 

kämpfen um + Akk. : to fight for 
 

das Löschwasser : water for firefighting        

in den Rhein gelangen : to get into the Rhine 

die Giftfracht : toxic cargo 
 

in die Richtung treiben von : to drift into the direction of                      

ein Umdenken setzt ein : a change in thinking takes place 

verwittern : to decompose 
 

der Schutt : rubble; debris 

ablagern : to deposit 

gebeugt : bent 

verschränkte Arme : crossed arms 
 

Textbook, p. 164 
 

Porträt 
 

die Botschafterin, -nen : ambassador (f.) 
 

übersiedeln : to relocate 
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fortsetzen + Akk. : to carry on 
 

die Bindung an + Akk. : attachment to 
 

die emotionale Bindung wurde durch 
... geprägt 

 

: the emotional attachment was shaped by… 

 

maßgeblich : significant 
 

die Streiterin, -nen : bickerer (f.) 
 

der Belang, -e : topic                         

damalig : then; at that time 

eine Rede halten (hielt, gehalten) : to deliver a speech 
 

etw. zum gemeinsamen Erbe der 
Menschheit erklären 
 

 

: to declare sth. part of our common heritage 

die Leidenschaft, -en : passion     

durchführen + Akk. : to execute; perform 

absichern + Akk. : to ensure 

das Seerecht : maritime law 
 

der Lehrstuhl, -¨e : chair [of a dept.] 
 

das Zustandekommen : die Realisierung  

die Verhandlung, -en mit + Dat. : negotiation with 
 

Kraft tanken für + Akk. : to gain the strength for… 


	Aspekte_Glossar_cover
	Aspekte1_GlossarEng

